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I. JAK ROSTL

Pius XL se narodil v lombardském městečku
Desiu u Monzy dne 31. května 1857. Byl čtvr
tým dítětem ředitele desijské přádelny p. Fran
tiška Rattiho a jeho manželky Terezie, rozené
Galli. Hned druhého dne, 1. června, nesli jej ke
křtu a dali mu po dědečkovi Ambrož, po strýci
faráři Damián a po římském starokřesťanském
mučedníku, jehož svátek se světí 12. května,
Achileus. Tímto jménem jej pak volali.

V Desiu bydlila rodina Rattich asi do desátého
roku Achilova. Přádelna desijská prohlásila úpa
dek a její ředitel musel si hledati místo jinde,
napřed v přádelnách v Carugate a Pinerolu, až
konečně se stal ředitelem a spolumajitelem přá
delny firmy Gadda v Pertuselle, kde zemřel 4.
července 1881.

Rodiče Achilovi byli lidé velmi přičinliví a u

LITERATURA: Acta archiepiscopalis Curiae olomu
censis, 1922—29. — D. Frediani Giuseppe, Pio XI. Roma
1929. — Jos. Hronek, Pius XI., Praha, Francl, 1929. —
Dr. Karel Kašpar, Skutky Benedikta XV., Hradec Králové,
Čas. Úvahy, 1922. — A. Novelli, PioXL, Milano, Crsa
edito. Pro Familia, 1923. — Achille Ratti (Papež Pius XI),
K výšinám, Praha. Kuncíř. 1927. — Rívista, Pro Familia,
Milano, roč. 1929, -> L'Osservatore Romano, 1925-1929.
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přímně zbožní. O nějakém bohatství a luxusu
nebylo v jejich rodině ani řečí, protože se sna
žili všem svým hochům dát vhodné vzdělání, a
každý uzná, co pro venkovskou úřednickou ro
dinu znamená míti v městě čtyři synky studenty
a o ně se starati. Nejstarším ze studentů byl
Karel, který se stal pak železničním úředníkem
a zemřel jako přednosta severního nádraží mi
lánského 10. listopadu 1906. Druhý, Fermo, je
obchodníkem s hedvábím, třetí Eduard,měl rovněž
obchod s hedvábím a zemřel v Lyonu 2. října 1906.
Čtvrtý syn byl Achil, nynější Pius XI. Nejmlad
ším členem rodiny Rattich jje Kamila, jež zůstala
svobodná a doopatrovala matičku, již všichní mí
lovali. Hledíme-lí na podobeniky člénů rodiny
Rattich, vidíme na první pohled, že Pius XL jako
by byl své matičce z oka vypadl.

Prvního školního vzdělání nabyl Achil na sou
kromé škole obecné, kterou řídil v Desiu po 43
let všeobecně vážený kněz Don Josef Volontieri.
Tomuto učiteli knězi kázal r. 1884 vděčný bývalý
žák profesor Achil Ratti na jeho pohřbu, jemuslo
žil prý i náhrobní nápis, k jeho hrobu s bývalými
spolužáky rád putovával; tak vštípilo se do jeho
srdce dobrodiní přijaté od prvního učitele.

Jiný kněz, který se o výchovu Achilovu nejvíc
přičinil, byl otcův bratr Don Damián Ratti, pro
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bošt v Assu (T 27. června 1891). Byl to kněz
výtečný, takový tatíček všeho okolního kněžstva
a studentů. O prázdninách se o jeho faře říká
valo, že je malou seminárkou. Probošt Damián
uměl hledět do duší a poradit. Mnohým poradil,
ať jdou do semináře, jiným hned řekl, že se tam
nehodí. U tohoto svého strýce býval Achil pra
videlně na prázdninách, tam byl od 8 do 10 let
za chovance a chodil do školy v Assu. Tomuto
strýci byl vděčen za mnoho, zvláště za to, že mu
vymohl přijetí do semináře.

V seminárním archivu milánském je posud tato
žádost probošta z Asso: Veledůstojný pane ře
ditelil Mám tu desítiletého synovce Achila Rattiho
a rád bych jej uvedl na dráhu církevní. Nevím,
zdali se v těchto výjimečných dobách konají při
jímací zkoušky do semináře a kdy, a proto sí
dovoluji prosit Vaši Důstojnost o laskavou od
pověď, může-li jmenovaný synovec, který ovšem
latinsky neumí, být příjat. V případě pak klad
ném, musí-li se přijímací zkoušce do semináře
sv. Petra mučedníka podrobit, a to kde a kdy.
Doufám, že mi při své tak známé dobrotě a las
kavosti odpovíte, jak se mám zařídit. Děkuji již
napřed srdečně a znamenám se v úctě nejhlubší
nejoddanější služebník kněz Damián Ratti. Asso
2. září 1867.



Nastala doba studií. — Asi ještě v říjnu 1867
vstoupil desítiletý Achil jako chovanec do semi
náře sv. Petra v Miláně. Po studiích seminárních
studoval dva ročníky lycea v semináři v Monze,
třetí ročník lycejní v městské koleji sv. Karla.
Studoval všude s vyznamenáním a na veřejném
milánském lyceu Josefa Paviniho složil s vyzna
menáním i maturu.

Po matuře vstoupil Ratti do milánského kněž
ského semináře, Po třetím ročníku bohosloveckém
byl posvěcen za jáhna a ustanoven výpomocným
učitelem latiny a matematiky v malém semináři
milánském. Matematika byla zamilovaným před
mětem Achilovým, a představení již mínilí poslat
jáhna Rattiho na universitu turinskou studovat
matematiku. Byli by jej tak postavili na mrtvou
kolej. Možná dosud by byl býval profesorem ma
tematiky, ať ještě v činnosti nebo v pensií.

Stalo se však jinak. Své prázdniny prožíval
jáhen Ratti zase u strýčka probošta v Assu. Tam
přijíždíval rád na návštěvu 1 arcibiskup milánský
Mons. di Calabiana, který hledával zdraví v hor
ském ovzduší okolí asského a býval hostem u hra
bat De Herra. Arcibiskup znal jáhna Achila již
jako hocha. Miloval jej a pro jeho jakousi vážnost
a duševní vyspělost nazýval ho žertovně starým
chlapcem. Právě r. 1879, kdy o prázdninách dle
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jáhen Achil Ratti v Assu, byla zase znovu ote
vřena bohoslovecká kolej lombardská v Římě.
Arcibiskupoví se jáhen Ratti líbil. Místo na uni
versitu turinskou poslal arcibiskup jáhna Rattiho
i s jeho věrným přítelem Lualdim, potomním arci
biskupem a kardinálem palermským, na podzim
r. 1879 do lombardské koleje římské. — Dosáh
nuv nejnutnějšího věku pro svěcení kněžské, byl
jáhen Ratti v sobotu adventních suchých dnů,
dne 20. prosince 1879, vysvěcen v chrámě late
ránském na kněze a v neděli potom 21. prosince
1879 slavil svou první mši svatou v lombardském
kostele sv. Karla Bor. na korsu (Corso Umberto).
Slavil ji u bočního oltáře, kde se přechovává
vzácná relikvie, srdce sv. Karla Boromejského.
Primičním kazatelem byl rektor koleje lombard
ské Mons. Fontana, potomní biskup kremský.
Z příbuzných byli přítomni otec a bratr Fermo.
Za primiční obrázek si Don Ratti vybral obraz
hrobu sv. Stanislava Kostky. U tohoto hrobu
sloužil svou čtvrtou mši svatou.

Z koleje lombardské chodil do přednášek cír
kevního práva na universitu gregoriánu, kde mezi
jinými poslouchal slavného Wernze; studia boho
slovná konal na Sapienze a filosofická v akade
mii sv. Tomáše, kde učil tehdy slavný Liberatore.
Po tříletém studiu dosáhl snaživý Ratti tří dokto

11



rátů: církevního práva, bohosloví a filosofie.Diplom
filosofický má datum z 26. července 1882. Pro
fesor Liberatore byl skvělým výsledkem zkoušek
tak potěšen, že vymohl oběma odcházejícím lom
bardským studentům, Rattimu a Lualdimu, zvláštní
audienci u sv. Otce Lva XIII.Jen Bůh tehdy věděl,
že v těchto dvou mladičkých kněžích žehná papež
budoucím kardinálům a třetímu svému nástupci.

Vrátivše se do Milána, byli noví doktoři Lualdi
a Ratti ustanovení profesory v milánských semi
nářích. Ratti se stal řádným profesorem posvát
ného řečnictví a speciální věrouky. Jeho žáci si
velmi vážili mladého profesora pro obsáhlé vě
domosti, důkladnou přípravu na každou hodinu
a pro neobyčejnou zdvořilost. Ale posluchače
Rattiho velmi poutalo ještě něco jiného. Nespo
kojoval se suchou teorií, nýbrž snažil se sezná
mit své žáky s prameny posvátného řečnictví,
s poklady našimi, ukrytými v homiliích sv. Otců
a ve spisech dávných zbožných kazatelů. Tato
idea vedla bývalého matematika Rattiho do světo
známé knihovny ambrosiány hledat v starých ko
dexích svěží stravu pro dychtivé posluchače.
Proftesorem tam byl sedm let.

II. V AMBROSIÁNĚ
Světoznámá knihovna ambrosiána v Miláně byla
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založena ke cti sv. Ambrože r. 1603 a otevřena
veřejnosti r. 1609 arcibiskupem milánským kard.
Bedřichem Boromejským. Při ní byla zřízena tis
kárna pro řeči východní a také obrazárna a u
mělecká galerie. Knihovna má dnes (1928) na
400.000 svazků knih tištěných, na 3.000 prvotisků
(inkunábulí), na 25.000 menších spisů, asi 10.000
rukopisů. Knihovnu řídí sbor doktorů s prefektem
v čele. Z těchto prefektů nabyli jména světového
zvl. Muratori, Mai, Ceriani a Ratti, nynější Pius XI.*

Prefekt ambrosiány Ceriani prohlédl brzo zdat
nost mladého seminárního profesora Rattiho, cho
dícího často studovat do ambrosiány a vypisovat
si studijní látku z tamějších kodexů. Není divu,
že si vyhlédl Rattiho za budoucího člena sboru
ambrosiánských doktorů a vybídl jej, když jeden
z nich, P. Fortunát Villa, zemřel, aby se o uprázd
něné místo hlásil. Ratti podal tedy žádost.

Ctihod. sboru doktorskému přiknihovně ambro
siánské. Pokorně podepsaný je sedmý rok pro
fesorem v bohosloveckém semináři milánském.
Věda, že smrtí Dra Fortunáta Villy se uprázdnilo
doktorské místo této knihovny, prosí, aby byl na
toto místo jmenován, Důvěřuje v blahovůli nej
důstojnějších členů ctihodného sboru, znamená se
v pokoře a oddaností kněz Dr. Achil Ratti. Milán
5, listopadu 1888."
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Žádost byla hned přijata aRatti se ujal svého
nového úřadu. Od roku 1888 až do 1912 pracoval
Ratti skoro 26 let v tomto svém úřadě napřed
řako doktor, člen sboru, potom po smrti Ceria
ního od r. 1907 jako prefekt. Málokdo dovede
pochopiti a oceniti život takového svědomitého
knihovníka obrovské vědecké knihovny. Je nejen
strážcem tamějších vědeckých pokladů, nýbrž
i jejich zpytatelem. Jeho úkolem je badati na
území sobě svěřeném, hledati a doplňovati, co
kde schází, porovnávati pravé s podvrženým,
porušené s neporušeným, udávatíi studujícím a
učencům prameny k badání, čerpatí sám z těchto
pramenů. Kolik sebezapírání a trpělivosti vyža
duje probadání nějakého starého, zažloutlého ru
kopisu, kolik trýzně připraví nejednou nějaká
zkratka, nesrozumitelná věta, nelze říci, kolik
práce dá někdy vyhledat ze směsí a spleti pra
menů vzájemně si odporujících zrnko pravdy nebo
aspoň pravděpodobnosti! Nesvědomitost a lež do
volí všecko napsat, pravda je paní přísná a vy
žaduje si od svědomitého člověka pernou práci,
než mu umožní něco napsat. Doktor Ratti byl
v ambrosiáně na svém místě. Moudrá rozvaha,
znalost starých a moderních řečí, srdečnost a
jemná zdvořilost, s jakou uměl přivítat četné do
mácí i cizí návštěvníky ambrosiány a poradit jim
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v jejich studiích, vědecká vyškolenost zajistily
mu brzo slavné jméno v učeném světě. Kolik
práce stál asi Rattiho „Vůdce po ambrosiáně —
Guido sommaria“, uveřejňovaný r. 1907 v Miner
vě! Dva roky perné práce stálo nové uspořádání
knihovní obrazárny, sálů Leonardova, arsenálního,
růžového a musea Settalova. Vědecká práce Rat
tiho záleží asi ve 130 přísně vědeckých a svě
domitě vypracovaných spisech, většinou menších,
ale bohatých obsahem. Nás jistě bude zajímat, že
mezi prvními publikacemí Rattiho je kodex praž
ský s nevydaným posud životem bl. Anežky Pře
myslovny. (1896. O tomto životopisu bl. Anežky
píše právě v letoší Hlídce vzácné články Dr. Vy
skočil.) Spisy Rattiho se většinou zabývají církev
ními a kulturními dějinami arcidiecése milánské,
Za svou vědeckou činnost byl knihovník Rattí
jmenován členem různých vědeckých společností,
na př. lombardského vědeckého a literárního ústa
vu a lombardské společnosti historické.

Osobnost knihovníka Rattiho líčí velmi pěkně
četní učenci, kteří s ním příšli do styku. Tak
svědčí o něm na př. prefekt knihovny laurenziány
florentské Henrico Rostagno: Není snad v ltalii
ani za hranicemi badatele, zabývajícího se vážně
starými kodexy, který by nebyl měl příležitost
hledati pomoci u Rattiho. Příšel-li kdo k němu
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osobně, přijal jej uctivě, podal své informace
krátce, skoro úsečně, ale vždy přesně a úplně.
Velmi mu napomáhala znalost hlavních řečíevrop
ských (tranštiny, angličtiny a němčiny). Radil-li
se ho kdo písemně, divím se, kde našel čas, aby
vždy odpověděl a otázku takřka vyčerpal, při
pojuje ještě tolik poznámek podivuhodných a pře
kvapujících, a to vždy se skromností učence, který
při svých vědomostech zůstává vždy přesvědčen,
že mu ještě zbývá mnoho, velmi mnoho se učit.
Tato skromnost byla sympatickou známkou jeho
povahy, skromnost nelíčená, vysoké hodnoty.*
K Rattimu pospíchal svého času i náš tragicky
zesnulý učenec Dr. Lad. Píč, vyžádat si posudek
o pravosti rukopisu Královédvorského. O výsled
ku své cesty k Rattimu podal Bíč zprávu 17. prosince 1911 v Národní Politice.“

Do ambrosiány nepřicházejí však toliko učenci.
Tam se to někdy hemží nesmělými i třelými stu
denty, vážnými i lehkými zvědavcí. Ratti neod
mítl nikdy nikoho: vyslechl každého, oč kdo po
prosil; odpovídal zdvořilým slovíčkem a jemným
úsměvem prozíravého znalce povah všelijakým
darmošlapům, kteří zašli do knihovny jen ze zvě
davosti; pln účasti ujímal se však studentů ne
smělých, odkládal vlastní práci, prováděl je od
regálu k regálu, vytazoval se, co chtějí a k čemu,
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poradil, kde mají k svým studijním pracím co
hledat, věnoval se jim otcovsky.

O svědomitosti Rattiho v ambrosiáně svědčí ve
liká jeho korespondence s učenci celého světa
a pak jeho cesty Evropou, podniknuté v zájmu
knihovny. V roce 1890 pobyl Ratti několik dní
v Praze, byl tam hostem arcibiskupovým a slou
žil mše svaté u sv. Víta. U našich poutníků čes
koslovenských rád vzpomínává na krásu Prahy
a na svůj milý pobyt tam. V červnu 1891 navští
vil dvorní knihovnu ve Vídní a národní knihovnu
v Budapeští.

Ve Vídní se potěšil, spatřiv tam zajímavé
staré kodexy z Bobbia, spisy svatého Hilaria,
Liviovy a j. V Budapešti nenašel nic, co by
mělo všeobecný kulturní význam, jenom velmi
mnoho věcí významu lokálního (maďarského). R.
1893 byl ve Francii, Zajel i do Paříže a tam
odtud psal svému šéfovi Cerianimu: Viděl jsem
Delisle (gener. administrátora národní knihovny
pařížské), Omonta (konservátora rukopisů téže
knihovny), Zotemberga. Zahrnuli mě dotazy o
Vašem zdraví a o Vašich pracích a plánech.
Všichni si přejí, abyste přijel do Paříže. Netřeba
připomínat, že mi uložili vyříditi Vám pozdravy
a ujištění nejsrdečnějšího přátelství s Vámí. Byli
ke mně velmi laskavi, dali mí k disposici kata
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logy, inventáře, lístkové seznamy, ba i záznamy
osobní, Prostřednictvím Omontovým jsem mohl
viděti i knihovny Mazarinovu a arsenální. Do
knihovny sv. Jenovéfyšel jsem sám. Něco jsemnašel, ale důležitého nic.“

R. 1899 pobyl Ratti dva měsíce, listopad a
prosinec, v Římě. Tamodtud píše 12. října: Po
17 letech jsem zase v Římě. Jsem tu od včerej
šího rána po šťastné noční cestě z Florencie, kde
jsem vykonal mnoho prospěšné práce v knihov
nách riccardianě, laurenziáně a národní.“
V Římě shledával Ratti prameny k svým vědec
kým pracím. Mnoho perných dnů ztrávil v taj
ném archivu vatikánském. O této práci sděluje
6, prosince svému milému šefovi: „Tajný archiv
vatikánský je tvrdá kost. Je tu na šedesát kaset,
napěchovaných pergameny vší možné formy, bar

vy a původu, pravé paleografické orgie,pravýhistorický Babel. Žene mě to viděti všecko.
Jak z těchto řádků vidět, pojílo Rattiho s pre
fektem Cerianim synovské přátelství. Když Ce
riani zemřel, postaral se mu Ratti o slavný po
hřeb, pořídil mu pomník v ambrosiáně a putoval
každého roku s funkcionářiambrosiány do Ubolda
k hrobu svého zemřelého milovaného šéfa.
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III. V DUCHOVNÍ SPRÁVĚ

R. 1882 usadily se v Miláně řeholnice Matky
Boží z večeřadla, del cenacolo. Jsou to apoštolky
velkoměst, hledají duše ztracené a snaží se v hor
livosti udržovat duše dobré. Jejích ústavy jsou
středisky působností velmi pestré. Tam docházejí
malá děvčátka do školy, služebné hledají v těchto
ústavech útulek a poučování, úřednice tam ko
nají svá duchovní cvičení a dámy z vyšší spo
lečnosti se tam scházejí ke konferencím a poradám,
jak nábožensky a charitativně by měly pracovat.
Tyto řeholnice, jejichž nynější ústav s překrás
nou kaplí je vybudován z paláce Passalacgua
v ulicí Monte di Pieta, vykonaly pro povznesení
ducha křesťanského v Miláně velmi mnoho. Lví
podíl na jejich práci i zásluhách měl a má kněz
Achil Ratti, ustanovený hned po jejich příchodu
do Milána za jejích kaplana. Ratti se nespokojil
jen tím, že sestrám sloužíval mši svatou a vy
konával liturgické funkce, on jim a jejich svě
řenkám byl duchovním správcem, Tam se naučil
kázat slovo Boží všem třídám společenským, dě
tem, služebným, dámám z vysoké společnosti,
lidem ve víře utvrzeným 1 dospělým novokřtěn
cům, které sestry našly v jejich bezvyznání a pří
vedly k svému duchovnímu správci. Hned v lednu
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1883 začal dávat hodiny dětem, chlapcům i dív
kám, připravujícím se na první sv. přijímání.
Tyto hodiny dával pák každého roku a přivedl
za dobu svého působení 635 dětí ze všech soci
álních tříd k prvnímu sv. přijímání. Téhož roku
v únoru zavedl hodiny katechismu pro milánské
slečny, tyto hodiny dával pak až do r. 1908 po
celý školní rok každý čtvrtek. Nám se toto vy
učování katechismu zdá divné. Tak si musí po
máhat kněží všude, kde není povinného nábo
ženského vyučování školního, jak tomu bylo do
nedávna v Italii. — O svátku sv. Karla Bor.
4, listopadu 1883 založil Ratti při cenaculu sdru
žení katolických učitelek, shromažďoval je napřed
každých čtrnáct dní, později vždy první neděli
měsíční a míval k nim promluvy. Od r. 1885—
1912 kázával každého roku po celý květen mi
lánským dámám a učitelkám při májových po
božnostech. Cykly jeho mariánských promluv byly:
Slova Panny Marie v evangeliu, slova andělova
k Panně Marii, modlitby mariánské, biblické sym
boly a obrazy mariánské, přednosti a výsady
Panny Marie, významné svatyně mariánské, Panna
Maria v umění atd.

Několik let kázával po celý měsíc červen o
Božském Srdci Páně a devět dní před svatodušní
mi svátkyo Duchusvatém.Od r. 1888—1907
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míval každou druhou měsíční sobotu konferenč
ní promluvu k mariánské družině dámské, od
r. 1892 — 1911 promluvy každou třetí neděli
k jednotě dívek, od r. 1894 — 99 každou středu
apologetické přednášky k slečnám. Každý rok
dával čtvery i patery exercicie, dohromady vedl
asi sto exercičních kursů, asi padesátkrát kázal
při klášterních obláčkách a při skládání slibů.
Kromě toho býval často zván za kazatele od svých
kněžských přátel i jinam při nejrůznějších příle
žitostech. Kázáníjeho bývala poutavá a promyšle
ná, posluchači sí je po paměti i psalí a posud
jsou tyto poznámky z kázání Rattiho chovány
jako vzácná milá památka v nejedné rodině mí
lánské. Kolik přímé a nepřímé přípravy věnoval
Ratti na tisíce promluv, většinou na téže ka
zatelně a týmž stavům! A k těmto tisícům pro
mluv dlužno připočítat mnohem četnější tisíce
zpovědí!— Kaplanství při ženském klášteře bylo
příčinou, že Ratti se musel v své duchovní sprá
vě obírat víc dušemí žen a dívek. Dovedl si tu počí
nat vždy tak jemně, ale zároveň opatrně a přísně,
že za všech 30 let této pastorace nepadl nikdy ani
stín na jeho pověst, naopak jeho vážnost rostla.

Ale pracovali s mužskými.Miláčkemjeho srdce
bylo sdružení kominických učňů, které mu ře
holní sestry poshledávaly po městě. Ony se sta
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raly o kominíčky mateřsky,on zase otcovsky. Ře
| holnice z cenakula mají úkol hledat, co bylo ztra

ceno, nekřtěné, odpadlíky, divoká manželství. Bý
valo nesmírnou radostí jejich kaplana vyučovat
a s církví i Bohem smířovat tyto ubožáky, o které
ani v jednom velkoměstě není potíž. — V Miláně
je dost četná kolonie německá. Tato kolonie má
dnes svého vlastního duchovního, Němce. Před
ním obstarával po léta tuto duchovní správu mezi
milánskými Němci knihovník Ratti.

Svou činností vědeckou a v duchovní správě
získal si Ratti všeobecnou vážnost a oblibu. Mi
lánští akademikové začali vydávat filosofickou
proticírkevní revui. Rattimu se podařilo hochy pře
mluvit, a nechali toho. Za milánské revoluce r.
1898 prchalo mnoho lidí z města, Ratti se nebál,
aní se nehnul. S revolucionáři bylo tehdy za
tčeno i několik kapucínů. Ratti se odvážil ke ge
nerálovi Beccarisovi za ně prosit, a vydobyl jim
svobody,

Milánští liberálové vyloučili náboženské vyučo
vání z národních škol. Několik let muselo si kněž
stvo děti shledávat a učit v kostelích, Nový ar
cibiskup kard. Ferrari, kněz svaté památky, sna
žil se hned po svém nastoupení znovu zavésti ná
boženské vyučování ve školách. Nenašel lepšího
prostředníka mezi obcí a sebou než Rattiho. Tak
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tu a prozíravosti Rattiho se podařilo provést, že
od r. 1895 asi 100 kněží smělo ve školách mi
lánských učit náboženství, „Dobrotivý Bůh,“ psal
kardinál Rattimu, „Vám zaplať toto svaté dílo,
zůstane-li známka křesťanská v našich školách.“*

Z vděčnosti za toto dílo hleděl se kardinál
Rattimu velmi odměnit, zval j2j často k osobním
poradám, svěřil mu po smrti Cerianiho stolici he
brejštiny v semináři, jmenoval jej aktivním členem
bohoslovné fakulty, synodálním soudcem a koneč
ně členem kanovnické kapituly u sv. Ambrože
s titulem monsignora.

Učenec Ratti nezapomněl tedy ani pří svých
hlubokých studiích, že je knězem. Víra a věda
se snoubily v jeho bytosti. Víra jej pobádala k nej
svědomitějšímu studiu a věda mu pomáhala roz
sévat víru a upevňovat ji v nesčetných srdcích.
Vědou nezpyšněl; čím víc věděl, tím širší obzo
ry se mu otvíraly, obzory tajemné, před nimiž
stojí vědec opět v nevědomosti. Učenec, známý
s učenci světového jména, nepovažuje za nedů
stojné vést duše dobromyslných jeptišek, prostin
kých služek a učit opuštěné učně kominíčky!

IV. KVÝŠINÁM

Osvěžení, kterého si Mons. Ratti již jako stu
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dent a potom jako kněz o prázdninách popřával,
bylo pěstění alpinismu. Již za pobytu u svého
strýce v Assu naučil se milovat výlety do hor.
Také profesor geologie Mercalli vštěpoval stu
dentu Rattimu již na lyceu lásku k přírodě a k ho
rám. Tato láska k přírodě, nejkrásnější knize,
psané moudrostí a všemohoucností Boží, rostla
ve studentu Rattim a provází jej životem.

Lidé,žijícíve velkoměstech, žalářováníden ze dne
ve školách, úřadovnách, obchodech a továrnách, po
chopí snadněji tesknotu po přírodě než člověk
venkovský s přírodou takřka srostlý. Lidem, zvyk
lým: životu v rovině, je skoro nepochopitelné,
proč by se měl někdo plahočit do hor, když tam
nemá co dělat. Litoval jsem sám kdysi sv, Fran
tiška Assisského, proč se mu jen chtělo šplhati
na divoké skály La Verny. Když jsem však místo
za místem na La Verně prochodil, pokochal se
nádherným rozhledem po sousedních horách a po
dálavě italské, pokud se možno horskými prů
smyky na ni podívat, již mi nebylo líto ani potu
ani únavy. Sv. František dobře poznal, kde možno
duši nejlépe povznést, kde tak snadno možno se
ponořit v rozjímání o lásce Boží.

Mons. Rattí hleděl na alpinismus s dobrého
stanoviska. Vyjadřuje se v svém alpinistickém
spisku takto: „Pravý alpinismus nezáleží v krko
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lomných kouscích, nýbrž právě naopak v opatr
nosti a v trošce srdnatosti, síly a vytrvalosti, ve
smyslu pro přírodu a pro její skryté krásy — snad
někdy děsné, ale tím vznešenější a plodnější pro
duší, která o nich rozjímá.“ Mons. Rattiho táhla
do hor láska k Bohu Stvořiteli a k jeho dílu, pří
redě, pudila jej tam tvuha zocelit povahu, naučit se
nebojácnosti před překážkami. Již před prázdni
nami si vždy připravil přesný program budoucí
cesty, prostudoval vše důkladně, a když mu na
stala dovolená, svinul kleriku do baťocha, oblékl
si turistickou kazajku, na hlavu si dal čapku se
štítkem a již se nesli s nerozlučným přítelem
profesorem P. Grasselim k Alpám. Za vůdce mí
vali osvědčeného lezce Gadina.

Nemožno zde popisovati těchto exkursů alpi
nistických, máme konečně ve skvostném překladu
p. Tichého spis Mons. Achila Rattiho „K výši
nám“, kde jsou krásně vylíčeny jeho vzestupy
na Monte Rosa-Matterhorn a Mont Blanc. Jsou
to hory vyšší 4.000 m. Jiné exkursy podnikli
tito dva kněží na vrchol (Monte Visa) Monviso,
Disgrazia, Badile, Gran Paradiso, do Alp Dolo
mitských a jinam. R. 1899 podnikl Mons. Ratti
s neapolskou sekcí alpinistického klubu exkurs
ke kráteru vesuvskému. Tam ztrávili krutou si
ce, ale prý nezapomenutelně krásnou noc. Tenkrát
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se mluvilo již o projektované výpravě italské
k severní točně a Mons, Ratti se vážně zabý
val plánem zúčastniti se této výpravy.

Tyto alpinistické exkursy a vědecky zpraco
vané zprávy o nich zvýšily nemálo autoritu Mons.
Rattiho, přibližovaly mu duše a srdce četných
lidí, kteří by jinak byli na kněze hleděli úko
sem. A tato autorita, a pak i poznatky na ex
kursích nabyté pomáhaly mu velmi i v duchov
ní správě.

V. Z AMBROSIÁNY DO VATIKÁNU

Mons. Rattí srostl takřka se svým dlouhole
tým působištěm Milánem. Knihovna, cenacolo
a jeho spolky, vše mu tak přilnulo k srdci! Do
Milána se nastěhovala také jeho zbožňovaná ma
tička s dcerou Kamilou. Vděční synové závodili
v lásce, aby matička mohla žítí pohodlně a bez
těžkých sťarostí, Nebylo dne, aby Mons. Ratti
aspoň na chvilku nezaběhl K ní do bytu na Via
Nirone ji pozdravit a zeptat se, jak se daří. Ani
ve snách ho nenapadlo, že se bude brzo loučit
s matičkou a s milým Milánem.

V říjnu1910došel kardinálu milánskému Ferrar
rimu tento vlastnoruční dopis sv. Otce Pia X.: Emi
nence! Potvrzuji příjem dvou Vašich listů ze 17.
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t. m. a používám té příležitosti k prosbě o dvojí
laskavost. Prefekt vatikánské knihovny dp. P.
Ehrle naléhá od jisté doby, aby byl aspoň do
července budoucího roku zproštěn svého úřadu.
Za nejlepšího jeho náhradníka je navrhován pre
fekt ambrosiány Mons. Achil Ratti. Aby se mohlo
zahájit jednání v této záležitosti, je třeba se do
vědět, 1. může-li Vaše nejd. Eminence připra
vit svou arcidiecési o toho dobrého a výtečného
preláta; 2. odešel-li by Msgr. Ratti do Říma a
převzal-li by tento úřad rád. 18. října 1910.
Pius PP. X.

Na tento dopis odpověděl kardinál: Svatý Otče!
Teprve včera jsem mohl jednat s Mons. Rattim,
a proto se zpozdila má odpověď na vznešený
vlastnoruční list Vaší Svatosti. Mons. Ratti zů
stal při první zvěsti o obsahu vzácného listu
ohromen a bránil se, že není schopen k tomuto
tak vysokému úřadu, že nemůže pochopit, jak
Vaše Svatost mohla se obrátiti na jeho nepatr
nou osobu, při další řeči pak prohlásil mí klidněji,
že jako poslušný syn by byl vždy k službě roz
kazu Vaší Svatosti, Vyloží sice své námitky, lze
je však překonat; týkají se příbuzenstva, pak
nynějšího jeho místa, potom místa, které je mu
nabízeno. Co mne se týká, nemohu zapřít, že
odchod Mons. Rattiho znamenal by pro Milán
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velkou ztrátu, kterou bych bolestně pocifoval,
ale musím připojit, že ztráta by se mohla do
statečně napravit; v semináři by jej pro heb
rejštinu nahradil Dr. Grammatica; stran ambro
stány odvážili bychom se obrátit k dobrotě Vaší
Svatosti, aby se postarala o náhradníka aspoň
prozatímního, On i já se smluvíme spolu a před
Bohem: oběť by to byla těžká, ale pro svatou
Stolici by se přinesla s odevzdaností do vůle
Boží, projevující se vůlí zástupce Božího na
zemi. — Vaše Svatost račiž milostivě mí požeh
nati a se mnou těm údolím a horám, kde zítra
večer ukončím sv, visitaci. Znamenám se Vaší
Svatosti pokorně oddaný... kardinál Ferrari.“
Ž těchto vzácných dopisů lze dobře poznat, jak
si papež i kardinál vážili Mons, Rattiho.

Brzy potom byl Mons. Ratti u soukromé audi
ence u Pia X. Pří rozmluvě o přijetí místa
v knihovně vatikánské řekl sv. Otci upřímně, že
největší bolest mu působí povinnost odejít tak
daleko od staré matičky. Sv. Otci se tato synovská
láska líbila. Vstal a pravil: „O upokojení Vaší
matičky se postarám já.“ Vzal pak svou fotografii,
napsal na ni vlastnoručně několik srdečných vě
novacích slov a podal ji Mons. Rattimu: „Zde
máte něco pro hodnou svoji maminku, to ji uspo
kojí.“"“Dne 8. listopadu 1911nastoupil Mons. Ratti
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jako viceprefekt knihovny vatikánské a kvadjutor
P. Ehrleho, dne 1. září 1914 se pak stal pre
fektem téže knihovny.

V svém novém úřadě pokračoval Mons. Ratti
věrně ve šlépějích svého výtečného předchůdce
P. Ehrleho. Pečoval hlavně o konservování a
restaurací starých kodexů, (práce tato vyžaduje
velké opatrnosti a nemalého nákladu), sestavoval
další soupis rukopisů a dále vydával »Studie a
texty«, Velmi se přičiňoval o získání vzácné a
cenné knihovny Chigi pro knihovnu vatikánskou.
Knihovna tato, umístěná v paláci Chigi, sídle
rakouského vyslanectví u vlády italské, byla za
války zabrána italskou vládou. Snahy Monsgre
Rattiho se napřed nesetkaly s úspěchem. Když
se však později stal Mons. Ratti papežem, da
roval Mussolini za souhlasu ministerské rady
dekretem z 22. prosince 1922 řečenou knihovnu
Vatikánu. Mons. Ratti řídilknihovnu vatikánskou
v letech světové války, kdy musy takřka byly
umlčeny. Návštěvníků knihovny a badatelů ne
bylo tam tolik jako jindy, zato plno jiné práce
a Ratti musel často hledat a zpracovávat různé
věci, týkající se diplomatického vyjednávání Va
tikánu s některými válčícími státy. Často býval
v těchto záležitostech volán k státnímu tajemníku
kard. Petru Gasparrimu, který právě při těchto
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rozmluvách poznal výtečné schopnosti nového
prefekta knihovny vatikánské,

Za své práce v knihovně vatikánské byl Mons.
Ratti při nastoupení Benedikta XV. na papežský
trůn jmenován dne 14. září 1914 kanovníkem
kapitoly svatopetrské a dne 28. října téhož roku
byl vyznamenán apoštolským protonotářstvím
extra numerum. (Vyznamenání toto mají u nás
nejdpp. probošt Valoušek a Dr. Srámek.) Domá
cím prelátem byl Mons. Ratti od 6. března 1907,

VI. DIPLOMATEM

Mons. Ratti neměl systematického diplomatic
kého předvzdělání, jeho hluboké historické stu
dium, znalost cizích řečí a také důkladná znalost
lidí mu však toto předvzdělání dobře nahradily.
Již dříve náhodou se dostal do společnosti diplo
matů. Měl v státním sekretariátě přítele a spo
lužáka Mons. hr. Radini- Tedeschiho. Tento si
vyprosil, aby jej směl Ratti doprovázet jako sekre
tář, když vezl kardinálský biret v červnu r. 1891
novému arcibiskupu vídeňskému kard. Gruschovi
a potom v červenci r. 1893 kardinálům francouz
ským Lécotovi z Bordeaux a Bourretovi, biskupu
z Rodez e Vabres. Tentokrát putoval Mons. Rattí
i do Lúrd. Roku 1914 byl svatou Stolicí vyslán
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jako zástupce knihovny vatikánské do Londýna,
kde oslavovali sedmisetleté výročí smrti Roggera
Bacona. Prelát římský byl v anglikánském Lon
dýně přijat tak přátelsky, že lépe přijat býti
nemohl. Píše tak Mons. Ratti sám v Osserv. Rom"
Tehdy ovšem netušil, že někdy bude jako oprav
dový diplomat zastupovat sv. Stolici.

R 1916 zajistili velmocí Rakousko a Německo
nezávislost Polska, které tehdy ovšem nemělo
ani své vlastní vlády ani vymezených hranic.
Bylo okupováno vojensky. Německý guvernér
vládl ve Varšavě, rakouský v Lublíně. R. 1917
byla nastolena regentská rada s omezenou pra
vomocí, Tvořili ji arcibiskup varšavský Kakowski,
kníže Lubomirski a velkoprůmyslník Ostrowski.
Poláci, opojení radostí a sliby, byli však rozča
rování mírem bresto-litevským, když Chelmsko
jim bylo odňato a přídáno k Ukrajině. Regentská
rada ustoupila Pilsudskému a jeho provisorní
vládě. V lednu r. 1919 Pilsudski s Paderewskim
se sjednotili, vypsali sněmovní volby, které uči
nily pak Pilsudského hlavou polského státu, Me
zitím ovšem se neustále válčilo s bolševiky, polské
vojsko zabralo Vilno a vypudilo z Haliče Ukra
ince.

Biskupové polští využili pilně těchto chvil, kdy
se tvořil samostatný polský stát a prosili sv. Otce
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Benedikta XV. o vyslance, který by vše pro
zkoumal a svou autoritou pomohl uspořádat cír
kevně politické záležitosti polské, Benediktu XV.
se návrh polských biskupů zamlouval, Kardinál
Gasparri odporučil za vyslance do Polska Mons.
Rattiho. Mons, Ratti nebyl sice tímto jmenováním
překvapen,vědělz předchozíhojednání, že k tomu
dojde, ale ani se z tohoto jmenování příliš nera
doval. Pokoušel se vytočiti se z tohoto poselství,
ale sv. Otec přerušil jeho námitky rozkazovací
otázkou: „Auando parte? kdy odjedete?“ —
Mons. Ratti zahájil tedy hned korespondencí
s vládami polskou, německou a rakouskou, stu
doval pilně v archivu státního sekretariátu věcí
polské a odjel o svatodušních svátcích 19.května
1918 z Říma. Několik dní se zdržel u matičky
v Miláně, viděl ji tehdy naposled, a pak odjel
přes Mnichov, Vídeň, Berlín do Polska. Za se
kretáře si vyprosil učeného a velmi skromného
kněze Hermenegilda Pellegrinettiho, profesora dě
jepisu v semináři luccském. Poznal tohoto vzácné
ho kněze pří jeho vědeckých badáních v knihovně
vatikánské. Nyní je Pellegrinetti nunciem v Bě
lehradě. Za války byl prostým vojákem, přidě
leným pro znalost slovanských jazyků k vojenské
censuře římské pro korespondenci slovanských
zajatců internovaných v Italii.

32



Mons. Ratti jel do Polska s titulem apoštol

skéhovisitátora pro Polsko a Litevsko, vybave
papežského visitátora co nejupřímnějí a uvedli
jej 29. června 1918 triumfálně do Varšavy. Dru
hého dne 30. června vedl již Mons. Ratti ve
Varšavě průvod Božího Těla a tak zahájil s Ve
lebnou Svátostí v rukou své požehnané působení
v Polsku. Ubytoval se na faře u sv. Alexandra
u výtečného tamějšího faráře Eusebia Brzezie
wicze. První dny padly ovšem v oběť nutným
visitám a pak začala práce. Neúnavný Mons. Ratti
procestoval pak, chtěje důkladně poznati poměry,
celé Polsko. Začal s Jasnou horou čenstochov
skou, zajel do Kielců, kde biskup shromáždil
diecésní kněžstvo, ve Wlostově se sešel s polskou
šlechtou, následovaly cesty do Sandomieře, Kra
kova, Lublína, Chelmu, Po krátkém pobytu ve
Varšavě jel do Chruslina, do Wloclawku, Plocku,
opět do Varšavy, potom do Lomzy, kde pobyl
přes zimu, tamodtud do Kolbiele a Janova. Své
cesty ukončil r. 1919 v Kaliszu. Všude byl vítán
s nevídaným nadšením, jakého jsou schopní snad
jen Poláci. Lid všech sociálních tříd mu jásal
vstříc, i židé závodili s křesťany v uctivosti k zás
tupci papežovu. „Nyní opravdu chápu, co je pa
pež,“ pravil kdysi svému sekretáři, když zástupy
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lidu jej prosily s pláčem o požehnání. „Já jsem
jenom ubohý knihovník, a zástupy lídu padají
přede mnou na kolena, protože je za mnou pa
pežský stín.“"? Tyto visitační cesty nebyly ovšem
cestami pro vyražení, nýbrž cestami plnými práce,
projednávání nejrůznějších záležitostí církevních.
Jednalo se o zřízení a úpravu nových diecésí,
o jmenování moudrých a horlivých biskupů, o stu
dium a vzdělání kněžského dorostu, o steré a
steré věci při vzkříšení nového státu a reorga
nisaci církevního života tak potřebné. Na těchto
cestách, co tu měl Mons. Ratti promluv ke kněž
stvu a k lidu, kolik konferencí s hodnostáři cír
kevními i státními, kolik času a píle vyžadovala
ohromná korespondence!

Roku 1919 uznala Svatá Stolice nový polský
stát dejure. Polská vláda zažádala o zřízení a
poštolské nunciatury v Polsku a přála si Mons.
Rattiho míti prvním svým nunciem. Žádosti bylo
vyhověno a dne 19. července 1919 odevzdával
nuncius Mons. Ratti Pilsudskému své pověřovací
listiny. Současně byl povýšen na biskupa s titu
lem arcibiskupa lepantského, O svátku sv. apošto
lů Šimona a Judy 28. října 1919 měli ve Var
šavě slavný den. U ořítomnosti Pilsudského, členů
vlády, diplomatického sboru, všech úřadů var
šavských a před zraky nesčetného lidu byl od
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22 polských biskupů veden slavně do tamější ka
tedrály skromný Mons. Ratti k posvěcení na bis
kupa. Světil jej arcibiskup varšavský Kakowski,
spolusvětitelé byli biskup z Přemyšlu Mons. Pe
lezar a biskup z Wloclawku Mons. Russkiewicz.

Rok 1920 byl zase pro nuncia Mons. Rattiho
rokem důležitých a únavných cest. Již v lednu
byl ve Vilně, z Vilna jel do Kaunasu, tamodtud
do Rigy. Této příležitosti použil k zájezdu do
Dunamundu, chtěje vidět Baltické moře, Již od
r. 1918 přála si vláda finská návštěvy Mons.
Rattiho, ale naskytlo se tolik politických a jiných
překážek, že při veškeré dobré vůli a chutí ne
byl mu umožněn zájezd do Helsingforsu.

Koncem července 1918 byl Mons. Ratti jme
nován apoštolským visitátorem pro Rusko, Tou
žil velice dostati se do Petrohradu, ba ido Moskvy.
Poslal několikrát žádost k sovětské vládě o do
volení cesty do Petrohradu. K velkému zármut
ku svému nedostal však nikdy aní kladné ani
záporné odpovědi. Přes to neustal Mons, Ratti
v korespondenci s ruskými katolíky a s jejich bis
kupy, utěšuje a povzbuzuje je. Staral se všemožně
o četné katolické zajatce, roztroušené po dála
vách ruských. Té doby zatkli bolševici a depor
tovali do Moskvy stařičkého metropolitu ruského
Mons, Eduarda Roppa. Nuncius Mons. Ratti za
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kročil u sv, Stolice, u vlády polské a německé,
složil památné memorandum pro vládu sovětskou
a tak se mu podařilo vysvobodit zasloužilého
preláta z nebezpečí smrti a vyměnit jej za za
jatce bolševické.

Mnoho svízelů připravily nunciu Mons. Rattimu
často krvavé třenice mezi Poláky a Rusíny. Za
přísahal duchovní vůdce obou národností, arci
biskupy Ivovské, latinského Mons. Bilezewského
a rusínského Mons. Szeptického, aby se přičinil
o uklidnění. Biskupové za listy poděkovali, ale
prohlásili, že jejich zákrok v těchto sporech by
byl marný. — Když konečně ustaly krvavé boje

usilovně u vlády i u vojenských velitelů o zmír
nění přísnosti proti Rusínům a o zajištění svo
body jejich rusínského obřadu.

R. 1920 začala válka Polska se sověty. Napřed
přálo válečné štěstí Polákům, ale brzo se karta
obrátila. Bolševici prolomili polskou frontu, zaja
li skoro celé těžké dělostřelectvo, ukořistili množ
ství válečného materiálu a hnali zbylá vojska
polská do vnitrozemí. Situace byla vskutku zou
falá. Den po dni, hodinu za hodinou přicházely
Jobovy zvěsti: Padla Minsk, Vilno, Grodno, bol
ševici jsou u Lvova, přešli Bug, táhnou na Var
šavu.
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Mons. Ratti zabezpečil napřed nunciaturní ar
chiv, poslav jeji se sekretářem do Poznaně, sám
pak zůstal ve Varšavě těšit s povzbuzovat udě
šené mysli. Telegrafoval papeži; aby směl zůstat
ve Varšavě, ať se stane cokoliv. Papež odpově
děl, aby nuncius šel tam, kam bude v případě
evakuace přeložena polská vláda. Po této odpo
vědi rozhodl se Mons. Ratti, že zůstane ve Var
šavě, dokud tam zbude aspoň jediný člen polské
vlády. Svému auditoroví dovolil odjetí s prchají
cím diplomatickým sborem, sám však vytrval ve
Varšavě. Příkladu jeho následovali vyslanci ital
ské vlády, Spojených států a dánský. Těžko si
představíme hrozné dny, jaké tehdy prožívala
Varšava. Vyhlášená devítidenní pobožnost za o
chranu Boží od 6. - 15. srpna plnila varšavské
chrámy, víc než stotisíc lidí zúčastnilo se proseb
ného průvodu o svátku Nanebevzetí 15. srpna.
Jejich úpěnlivé modlitby a zpěvy byly přehlušo
vány štěkotem polních pušek a hroznými třesky
dělových ran. Večer 13. srpna leželi bolševici
u Radzimina 15 km od Varšavy. Druhého dne
se bojovalo před samým městem. Kdekdo cítil,
že je zle, velice zle. Nebylo naděje jiné než v po
mocBoží, generálové Haller, vůdce dobrovolníků,
a Weygam, poslaný od Focha Polákům na pomoc,
osobně nuncia žádali o modlitbu, šťastný výsle
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dek závisí prý na modlitbě duší spravedlivých.
Naděje v Boha nezklamala. Hrdinská oběť vo
jenského kaplana Skorupky, který roznítil ustu
pující svůj batajlon k novému boji, zabránila pro
tržení obranné fronty, jinak by byli bolševici vnik
li až do předměstí varšavských a neštěstí by by
lo bývala dovršeno. Večer 15. srpna pak přešlo
polské vojsko mezi Lublinem a Demblinem do
ofensivy. Bolševici se dali na ústup a za několik
týdnů bylo po nebezpečí. Tenkrát vzdával mí
nisterský premier Witoš před plnou sněmovnou
vřelé díky apoštolskému nunciovi, že neodešel
z Varšavy, ale snášel s lidem všechny úzkosti
a hrůzy a svým příkladem povzbudil všechny
k vytrvalosti.

Netřeba se tedy divit, že Mons, Ratti zapsal
se zvláště tehdy hluboko do srdce polského lidu,
který beztoho jej již miloval. Milovali jej pro pří
jemnou povahu, milou skromnost, s kterou se
dovedl ke každému schýlit, a pro štědrost. Přišly
však i takové chvilky, kdy tato láska byla ztrp
čována žárlivostí. Podle smlouvy versaillské mělo
se o osudu Horního Slezska rozhodnouti piebisci
tem. Nastal tedy vášnivý boj mezi národnostmi
polskou a německou. Mons. Ratti byl jmenován
církevním členem komise, která měla připravovat
a řídit plebiscit, Obě strany si jej nadcházely,
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obě na něho žárlily. Němcům se zdálo, že na
držuje Polákům, Poláci jej obviňovali, že nadržuje
Němcům. I Mons. Ratti musel po několik trpkých
týdnů zakoušet, že „není člověk ten, který by se
zalíbil všem“. Sv., Otec Benedikt schvaloval však
naprosto jednání svého nuncia, vyznačujícího se
nestranností a opatrností vskutku diplomatickou.
Brzo pochopily i rozvášněné hlavy, že nunciovi
ublížily, a nesprávné mínění o jeho stranické
zaujatosti přestalo, — Za celou dobu svého po
bytu v Polsku nebylo Mons. Rattimu popřáno
nijaké dovolené, Jeho odpočinek záležel jenom
ve chvílích projetých ve vlaku.

VIL ARCIBISKUPEM MILÁNSKÝM
A KARDINÁLEM

O hromnicích r. 1921 večer zemřel milánský
kardinál arcibiskup Ferrari, Byl to muž apoštol
ské činnosti, svatého života a trpitel, jakých málo.
Nejbližší pokolení se možná dočkají jeho svato
řečení. Po lidech, k jakým náležel kard. Ferrari,
se těžko vládne. Bylo třeba hledat nástupce,
o kterém by se dalo doufat, že zemřelého kar
dinála nahradí. Benedikt XV. jmenoval nástupcem
Ferrariho varšavského nuncia Mons. Rattiho.
O tomto jmenování se mluvilo hned po smrti
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Ferrariho. Mons. Ratti se věci lekal, zdálo se mu,
že je pro arcibiskupství milánské příliš stár, a
navrhoval pro tento vysoký úřad několik jiných
prelátů, mezí nimi zvláště svého potomního ná
stupce v Miláně kard. Tosiho. Zůstalo však pří
jeho jmenování. Koncem března 1921 dostal do
Varšavy oficielní zprávu, že je jmenován arci
biskupem milánským. Uditore Pellegrinetti vypra
vuje, že po přečtení papežského listu pozdvíhl
oči k nebi, chvílibyl jakýsi rozrušený a pak řekl:
„Sv, Otec poroučí, marné jsou námitky. Kdyby
se mne byl tázal o mínění, vím, cobych byl odpo
věděl. Nyní třeba odtelegrafovati, že se poddávám
v důvěře v, jeho požehnání.“ A sedl si klidně
k další práci."*Po třech letech perné práce odjížděl
arcibiskup Ratti dne 4. června 1921 rychlíkem
o 9. hodině večer z Varšavy do Říma. Celá
Varšáva byla na nohou, církevní a světští hodno
stáří a zástupy lidu se loučily na nádraží s mi
lóvaným nunciem. Kard. arcibiskup Kakowski,
mons. Kempinski a nunciův hostitel farář Brze
ztewičz doprovázeli nuncia až do Říma. í

Příšel do Říma po prvé jako arcibiskup. Zašel
hned do chrámu sv. Karla a sloužil mší sv. u ol
táře, kde před lety slavil primici. Dne 13. června
1921 byl pak prohlášen v tajné konsistoři arci
biskupem milánským a jmenován kardinálem při
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kostele sv. Martina ai Monti. Dva dny potom
15. června odevzdal mu sv. Otec Benedikt XV.
kardinálský biret. í

V Rímě se zdržel pak kard. Ratti ještě así
měsíc a odjel potom na duchovní cvičení na Monte
Cassino. Tamodtud poslal milánskému kleru a lidu
svůj první pastýřský list. Koncem srpna pak vedl
velkou italskou pouť do Lúrd, kde si chtěl od
Panny Marie vyprosit síly pro svůj arcipastýřský
úřad. Stařičký biskup lárdský Mons. Schoepfer
přivítal otcovsky vznešeného poutníka a na roz
loučenou zažertoval: „Benedikt XV. si sem při
šel pro papežskou investituru, přeji téhož i Vám.“
Kard. Ratti poděkoval za srdečná slova, ale na
tento žert aní úsměvem nenavázal. Na zpáteční
cestě z Lúrd mělo dojít k hroznému neštěstí.
Dlouhatánský poutní vlak se roztrhl, a to právě
ve chvíli, kdy v následujících 20 minutách měl
za ním jeti rychlík. V nastalém zmatku bylo co
děkovatí kardinálovi, jenž zachoval klid, dal vhod
né rozkazy křičícímpoutníkům a zděšenému per
sonálu železničnímu a tak bylo možnému neštěstí
zabráněno. Na hranicích italských rozloučil se
kard. se svými poutníky. Chtěl navštíviti rodné
Desio. Vrátiv se autem na území své arcidiecése,
vystoupil z vozu, pomodlilse a požehnalpo prvé
kraji své budoucí práce, (Vzpomínám si maně na
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našeho sv. Vojtěcha, modlícího se na Zelené Hoře.)
O svátku Narození bl. Panny Marie 8. září 1921
slavil kard. Ratti svůj vjezd do Milána. Uřady,
klerus a lid závodili, aby byl co nejslavnéji a
nejuctivěji přivítán bývalý dlouholetý knihovník
ambrosiány, nynější jejich arcipastýř. Na třicet
tisíc členů různých spolků katolických se hemžilo
na dómském náměstí. Když se jejich středem
ubíral průvod s kardinálem, volali katoličtí jino
chové: „Ať žije kardinál mládeže!“ A kardinál
jim odpověděl: „Ať žije kardinálova mládež!“**
Po slavné mši sv. u sv. Karla dával kardinál
Ratti hostinu 1500 chudým města Milána, odpo
ledne pak posvětil základní kámen k velkému
Lidovému domu, vystavěnému sdružením „opera
Cardinal Ferrari.“ První dny nového arcibiskupa
náležely nutným návštěvám. Navštívil svou milou
ambrosiánu, kde ztrávil největší díl svého života,
prošel milánské nemocnice a ústavy kulturní a
charitativní, pozoroval všude a zkoumal, kde a
jakého třeba především díla.

Některým horečně činným katolíkům nebylo
jmenování Mons. Rattiho arcibiskupem milánským
příliš milé. Považovali jej toliko za učence, uvyk
lého zelenému stolu, mysleli, že nebude mít prak
tického smyslu svého předchůdce od katolíků tak
zbožňovaného. Soudili povrchně, a viděli, jak
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moudře, opravdově a energicky si nový kardinál
počíná. Arcibiskupský deník milánský svědčí o
neúnavné činnosti, Nebylo dne, aby nový arci
biskup některý ústav nebyl visítoval, nebylo ne
děle, aby se nebyl účastnil nějaké církevní funkce
na venkově a nekázal. Mezi nejradostnější dny,
které kard. Ratti ztrávil na stolci sv. Karla, náleží
7. prosinec 1921, kdy ve funkci papežského le
gáta inauguroval katolickou universitu božského
Srdce v Miláně. Ovšem byly dny arcibiskupo
vání Rattiova v Miláně sečteny. Bylo jich toliko
150.

VIII. NA STOLEC SV. PETRA

Dne 17. ledna 1922 oznamovaly novíny světu,
že velký papež míru Benedikt XV. onemocněl
a musel ulehnout, Pět dní potom dne 22. ledna
v neděli o 6. hodině ranní skonal. Katolický svět
se zahalil v smutek, který sdíleli i četní neka
tolíci. Všechny listy, jinak církví i nepřátelské,
psaly s největší úctou o zemřelém papeži. Vla
dařové a vlády všech kulturních národů celého
světa poslaly do Říma veřejné soustrastné te
lesramy, celkem 54 vlád. Jen jediný stát igno
roval smrt papežovu a učinil výjimku: republika

eskoslovenská, jejíž tvůrcové znalí dobře cesty
do Vatikánu, když papeže potřebovali."*
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Kardinál Ratti sloužil za f papeže slavné re
kviem v dómě milánském v úterý 24. ledna a
pronesl tehdy památnou řečna velkého papeže.
Téhož dne večer odjel v průvodu sekretáře Karla
Confalonieriho a jednoho sluhy do Říma účast
nit se pohřbu a potom volby papežské —konklave.
Zástupy lidu na nádraží mu přály, aby se vrátil.
V Římě se ubytoval kardinál v lombardské ko
leji. Z řečí a nálady okolo sebe možná tušil, že
se mnoho jedná o jeho osobě. Lze to vyčíst z listu,
který napsal předsedovi katol. svazu milánského
Colombovi: „Modlete se a dejte se modlit za
svatou matkuCírkevi za mne. Nedovedu vylíčit,
jak na mne působí povinnost účastniti se volby,
která se připravuje.“ Louče se s chovanci lom
bardskými požehnal jim a pravil: „A nyní pojďme
do klece.“ Snad tušil, že v kleci zůstane,'“

Kardinálové se do konklave sešli odpoledne
o hromnicích. Bylo jichvšech 53. Kardinál toled
ský za volby zemřel. Udaný počet byl však do
plněn kardinálem bostonským O'Conellem, který
přibyl do Říma několik hodin před ukončením
volby. Volební skrutinia započala v pátek ráno
3. února. Všech skrutinií bylo čtrnáct; to vylou
dilo uherskému kardinálovi Czernochovi poznám
ku: „Vedli jsme kard. Rattiho čtrnácti zastave
ními křížové cesty a nyní jej necháme samého
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na Kalvarii.“ Výsledek čtrnáctého skrutinia, skon
čeného okolo 11. hodiny dopoledne v pondělí 6.
února, popisuje krásně v svém pastýřském listě
kard. Mercier: „Vzpřímený, s hlavou skloněnou
a soustředěný zůstal kard. Ratti sám stát za svým
stolkem. Ostatní kardinálové povstali se svých
křesel a utvořili tři čtyři koncentrické kruhy oko=
lo zvoleného. Kardinál děkan pozvedl hlasu a vyřkl
ve jménu sv. sboru formuli, od níž jsme očeká
vali zakončení svých prací: „Příijímášvolbu, kte
rou jsi kanonicky označen pro nejvyšší velekněž
ství?“ Pokora, bázeň, víra, důvěra zavírají táza
nému, jak tušíme, ústa a my čekáme napiatě
dvě minuty, dvě nám tak dlouhé minuty! Konečně
odpovídá přívětivě po latinsku asi těmito slovy:
„Aby se nezdálo, že se protivím vůli Boží, aby
se nemyslilo, že se vymykám břemenu, vkláda
nému na má ramena, aby se neřeklo, že si ne
vážím náležitě hlasů svých kolegů, přijímám volbu,
třebas jsem sí vědom své nehodnosti.“

„Jak se chceš jmenovat?“ pokračovalkardinál
děkan. Pohautí dusilo slabý hlas papežův. Ne
mohl jsem dobře zaslechnout jeho odpověď, ale
vím, že v podstatě vyřkl tuto myšlenku: „Za
pontifikátu Pia IX. jsem byl včleněn do Církve
katolické a nastoupil jsem dráhu církevní. Pius
X. mě povolal do Říma. Pius je jméno pokoje.
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Toužím zasvětíti své síly světovému míru, jemuž
se zasvětil můj předchůdce Benedikt XV.,a volím
si jméno Pius XI.“ Zamlčel se a pak řekl: „Ještě
něco. Před členy sv. sboru prohlašují přísežně,
že chci zabezpečovati a hájiti všechna práva
Církve a všechny přednosti (prerogativy) sv. Sto
lice; ale rád bych, aby mé první požehnání se
neslo jako záruka míru, po kterém lidstvo vzdy
chá, nejen do Ríma a do Italie, nýbrž do celé
Církve a do celého světa. Dám je z vnějšího
balkonu svatopetrského.""

Po všechny dny volební se tísniiy zástupy lidí
všech tříd na náměstí sv. Petra a hleděly dychti
vě na komínek, vyčnívající z kaple sixtinské, Tři
náctkrát vyšel z komína kouř (sfumata) temný,
známka nerozhodného skrutinia. V pondělí 6. úno
ra všichni tušili, že vyjde kouř světlý. Zástupy
rostly, královské vojsko stěží udržovalo dav před
schodištěm chrámovým. Po jedenácté hodině vy
stupuje ze Sixtiny bílý obláček. „Máme papeže!“
ozývá se davem, zvědavost vrcholí, kdo je zvo
len. O 12 hodinách 15 minutách se otvírá okno
v průčelí chrámovém, sluhové vyvěšují z okna
ven tradicionelní červený koberec bíle lemovaný,
a již stojí v okně nejstarší kardinál jáhen Bisleti.
a oznamuje ztišenému davu: „Zvěstuji vám ra
dost velikou : máme papeže, nejdůstojnějšího pána
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Jeho Eminenci kardinála Achila Rattiho." Bouře
výkřiků a tleskání přehlušuje na několik minut
hlas kardinálův. Teprve po chvíli tiší se první
vlna nadšení a kardinál ohlašuje dále: „Dal si
jméno Pius XI.“ — Nová bouře nadšení. Lid třepe
šátky nad hlavami, mává klobouky a volá do
ohlušení: „Ať žije Pius XIL.!Ať žije papež Pius!
Sláva Italii!“ — A jako příliv mořský se hrne
lid ke chrámu pro první požehnání nového pa
peže. Než co to? Královské vojsko stojí jako
hradba a nepropouští nikoho, z lóže diplomatů
kynou, ať všichni jen klidně stojí, koberec zů
stává z okna vyvěšen. Lid nechápe, co se má
dít. Rázem zní komando „presentat arm“ a v oka
mžiku všechno vojsko presentuje zbraň. Na balko
ně v průčelí chrámu stojí bílá postava nového
papeže a žehná shromážděnému lidu a všemu
světu. — Radost, jaká se zmocnila přítomných,
se nedá vylíčit, A Římem znějí zvony, zvěstující
všem, že stolec sv. Petra již není osiřelý, Po
žehnání z vnějšího balkonu svatopetrského, odkud
po 52 let již dáno nebylo, jeví se všem jakýmsi
gestem velikým, neobyčejným, zvěstujícím novou
epochu v dějinách papežství a Církve,

V neděli potom dne 12. února 1922 se ko
nala v chrámě sv. Petra slavná korunovace no
vého papeže Pia XI.
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Před několika lety chodíval Mons. Ratti chod
bami vatikánskými jako prostý kněz. Nikdo nemohl tušit, že tento kněz bude brzo kardinálem
a papežem. Asi před půl rokem vkročil do Va
tikánu po prvé jako biskup a kardinál. Kdo mohl
tušit, že nejposlednější z kardinálů bude za ně
kolik měsíců hlavou Církve?

Všechen svět byl zvědav, v jakém duchu bu
de nový papež ovládat kormidlo lodičky Petrovy.

e půjde ve šlépějích svého předchůdce, tušilo
se z okolnosti, že potvrdil bývalého státního sekre
táře kard. Petra Gasparriho znovu v jeho úřadě.
Svůj program rozvinul pak zřetelně v konsistoři
11. prosince ; „Chceme tak pracovat, jak praco
valí naši poslední předchůdcové ve světě kato
lickém. První se přičiňovalobnovit všechno v Kristu,
druhý neustával hlásati lidem křesťanský mír.
Programy obou pontifikátů chceme sloučiti jaksi
v jedno, takže naším heslem bude: Pokoj Kris
tův v království Kristově ["**

Toto své heslo rozvinul Pius XI. šířeji v prvním
svém okružníku z 23. 12. 1922 zvaném Ubi arca
no Dei: Pokoj, podepsaný v mírových protoko
lech není podepsán v lidských srdcích. V hlubi
nách srdce dřímají příčiny všeho zla, žádostivost
po užívání světa a po panovačnosti. Nejhlubší
příčinou zla je odcizení Bohu a Ježíši Kristu.
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Vyléčení je možné, vráti-lí se život soukromý i
veřejný k zákonu Božímu, jehož strážkyní a vy
kladačkou je Církev. Kristus musí vládnouti jed
notlivcům i národům. Tehdy zavládne mír Kris
tův v království Kristově.“

IX. NA STOLCI PETROVĚ

Nástupce Petrův je nejvyšším učitelem, vele
knězem a pastýřem všeho křesťanstva, rybářem,
který má do sítě Kristovy loviti lidi, kormidelní
kem, vezoucím lidstvo k břehům šťastné budouc
nosti. Své direktivy, rozkazy a pokyny dává
papež ústně v svých promluvách konsistorních,
audienčních nebo písemně v okružnících (ency
klikách) a o apoštolských listech. Velkých encyklik
vydal Pius XI. posud 12, a to: 1. Ubi arcano
Dei 22. prosince 1922. O míru Kristově v říši
Kristově. 2. Rerum omnium 26. ledna 1923. Ke
cti třístého výročí smrti svatého Františka Sales
kého. Listem tímto se prohlašuje jemný a dobrotivý
tento světec patronem katolických spisovatelů.
3. Studiorum Ducem z 23. června 1923 u pří
ležitosti šestistého výročí kanonisace sv. To
máše Akvinského; list nabádá k studiu filosofie
tomistické. 4. Ecclesiam Dei z 12. listopadu 1923.
Oslava třístého výročí smrti sv. Josafata, mu
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čedníka unie Slovanů ve víře, vybízení k práci
o návrat Východu k Církvi. 5. Okružník Maxi
mam gravissimamgue z 18. ledna 1924 se týká
diecésních sdružení francouzských. 6. Auas pri
mas z 11. prosince 1925 prohlašuje sociální krá
lovství Pána našeho Ježíše Krista a ustano
vuje svátek Krista Krále na poslední neděli říj
novou. 7. Rerum Ecciesiae z 28. února 1926 jedná
o zámořských mnisiích.8. Rerum expiatis z 30.
dubna 1926 na oslavu sv. Františka z Assisi
a jeho díla. 9. Iniguis afflictisgue z 18. listopadu
1926 protest k světu katolickému v zájmu pro
následovaných katolíků mexických. 10. Morta
lium animos z 6. ledna 1928 formuluje otázku
náboženské jednoty a otcovské pozvání rozkol
níků do Církve. 11. Miserentissimus Redemptor
z 12. března 1928 jedná o božském Srdci a
o potřebě smíru a náhrady urážek mu číněných.
12. Rerum Orientalium z 8. září 1928 pojednává
zase o práci pro smír Výchoďanů s Církví.

Kromě velkých encyklik napsal sv. Otec četné
apoštolské listy, jež posílal buď jednotlivým bis
kupům nebo biskupům té oné provincie, před
staveným řádovým; dále apoštolské konstituce,
brevia a pod.

Některé jsou poslány biskupům naší repub
liky. Z četných apoštolských listů uvádím jen
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některé, týkající se naší vlasti: 1. List J. S.
k nejdůstojnějšímu p. arcibiskupu olomouckému
z 21. června 1924 o unionistickém sjezdu vele
hradském."* 2. List J. S. k nejd. episkopátu čsl.
a jugoslávskému k jedenáctistému výročí naro
zenin svatého Cyrila, apoštola slovanského, z 13.
února 1927."“ 3. List J. S. k nejd. episkopátu čsl.
z 20. února 1927 o vybudování české bohoslovné
koleje římské, zvané Nepomucenum."* 4, List J.
S. k nejd. panu arcibiskupu olomouckému jako
předsedovi Apoš'olátu sv. Cyrila a Metoděje ze
dne 7. června 1927 o chystaném pátém unionis
tickém sjezdu velehradském.*“ 5, Apoštolský list,
vydaný státním sekretariátem 7. února 1928,
kterým se chrám velehradský povyšuje na ba
siliku.“* 6. List k nejd. panu arcibiskupu olom.,
předsedoví biskupských konferencí ze dne 15.
listopadu 1928 o katolické akci, modu vivendi a
o Nepomucenu.** 7. Apoštolský list k nejd. episko
pátu čsl. 4. března 1929 o tisícileté oslavě sv.
Václava knížete a mučedníka.**

Papežské encykliky a listy jsou zlaté doly hlu
bokých myšlenek a cenných směrnic. Některé
bývají přeloženy i do češtiny. Prospělo by jistě
nesmírně k probuzení katolického ducha, kdyby
byly všechny svědomitě přeloženy a knižně vy
dány.
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Právem papežovým je dovršiti vyšetřovací pro
cesy o hrdinských ctnostech a o nadpřirozené pů
sobnosti výtečných katolických mužů a žen jejich
beatifikací, prohlášením za blahoslavené, nebo
kanonisací, prohlášením za svaté. Církev je ne
ustále plodnou matkou svatých. Tisíce velmi prac
ných i nákladných procesů beatifikačních a ka
nonisačních se projednává u římské kongregace
ritu. Jenom ze století tak bezbožného, jak bylo
stol. 19., jsou zadány a z části již projednány pro
cesy, týkající se asi 170 vyznavačů a několika
tisíc mučedníků, kteří žili v 19. stol.*“

Málokterý papež prohlásil tolik blahoslavených a
svatých jako Pius XI. Uhrnný jejich počet je do
sud 351. — Uvedu jen některé známé. První
byla Piem XI. za blahoslavenou prohlášena (29.
dubna 1923) Terezie Ježíškova z Lisieux, ka
nonisovaná 17. května 1925. Téhož roku byli
svatořečení sv. Petr Kanisius, dvě výtečné ře
holnice učitelky, Magdalena Postelová a Žofie
Baratová, dva svatí kněží Vianey a Eudes; za
blahoslavenou byla prohlášena Bernardetta z Lúrd
a bl. Eymard, apoštol úcty eucharistické. Kra
tinké životopisy četných blahoslavenců z roku
1926 viz v knize: P. Alberti, Nová Světla, Pře
rov, Šířava 7, 1927. R. 1929 byl 2. června bla
hoslaven i zakladatel salesiánů blahoslav. Don
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Jan Bosko, s kterým se Pius XI. osobně znal
a častěji stýkal. Radostnou touhou sv. Otce je,
aby mohl beatifikovat svého důvěrného osobního
přítele, proslulého universitního profesora, práv
níka ctih. Contarda Ferriniho, jehož proces je již
zahájen. A možná, že dojde v dohledné do
bě i k beatifikací Pia X.

Ve Vatikáně se sbíhají cesty ze všeho světa.
Není v katolickém světě události radostné nebo
bolestné, aby v ní papež neměl podíl a nepovzbu
zoval, nepotěšoval a nežehnal. S vřelou účastí
sleduje sv. Otec všechny větší manifestace ka
tolické. Za jeho vlády oslavoval všecek svět vzác
nou památku sv. Františka Assisského (1926).Sv.
Otec oslavil chudáčka Božího zvláštní encykli
kou a vyslal k slavnostem kardinála-legáta; tří
setletou památku sv. Aloise uctil apoštolským
listem,“"na 26. mezinárodním eucharistickém kon
gresu v Ríměpronesl sám u přítomnosti kar
dinálského sboru, 200 biskupů a nesčetného li
du památnou řeč o Eucharistii,““ k dalším eu
charistickým světovým kongresům do Amstero
damu (1924), Chicaga (1926), Sidneye (1928)
poslal své legáty. S vřelou účastí žehnal prv
nímu kongresu pro sociální království Kristovo,
pořádanému na katol. universitě božského Srdce
v Miláně. Zvláštním listem uctil milenium svato
václavské.
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S bolestí myslil na křesťanské mučedníky ar
ménské, masakrované zvířecky od Turků, a na
utrpení křesťanů ruských, trýzněných od bolše
viků. Arménské sirotky dal ubytovat v papež
ském zámku Castel Gandolfo, do Ruska pak vyslal
charitativní komisi (24. července 1922), složenou
z 9 kněží a 3 bratří laiků. Komise tato pracovala
v Rusku velmí blahodárně až do září roku 1924,
kdy pro obtíže, činěné ruskou vládou, musela
odejít.??“Pro ruské uprchlíky otevřel Pius XL v Ří
mě hospic. — Když se v dubnu r. 1922 sešla
v Janově památná mezinárodní konference ev
ropských státníků, poslal sv. Otec arcibiskupu
janovskému zvláštní list a Mons. Pizzardo nesl
tam papežské memorandum, týkající se Ruska.
Memorandum žádalo naprostou svobodu svědomí
všech občanů ruských 1 cizinců tam usídlených,
svobodu veřejného i soukromého náboženského
kultu, restituci a ušetření majetku církevního, ať
náleží kterékoliv církvi. — Bohužel nerozhodla
slavná konference o těchto věcech nic.

R. 1922 v září intervenoval sv. Otec u turecké
vlády, když po pádu Smyrny bylo takové dran
cování a týrání ubohého lidu tamního, a známy
jsou četné intervence a starosti sv. Otce o uspo
řádání poměrů palestinských. Palestině hrozí od
převratu horší nebezpečí než kdy jindy. Neméně
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známy jsou intervence sv, Otce v záležitostech
poválečných reparací, aby se prováděly v duchu
křesťanském, který dovede se spravedlností spo
jovat i lásku,“"

Dobře působil list Pia XI., zaslaný 4. září 1928
do rozeštvané Číny. Tamější křesťané odpověděli
na list velmi vděčně a čínský zahraniční ministr
slíbil v své odpovědí „vyhověti upřímnému přání
veleknězovu“.

R. 1928 hrozila vypuknouti válka mezi Bolivií
a Pareguay. Mírotvornému papeži Piu XI se
podařilo spor urovnat a dostalo se mu upřímných
díků tamějších vlád,*"

K nejpřednějším historickým církevně politickým
činůmnáleží urovnání dlouholeté „římskéotázky“ a
smír Vatikánus [talií, podepsaný 11. února 1929,

Za vlády Pia XL. se rozmnožil počet diploma
tických zástupců u sv. Stolice o šest míst, Pět le
gací bylo povýšeno na vyslanectví. S několika
státy byly za vlády Pia XL učiněny smlouvy a
konkordáty; tak 1922 s Letonskem, 1924 s Ba
vorskem, 1925 s Polskem, 1927 s Litvou, 1929
s Pruskem. Dnem 2. února 1928 vstoupila v ži
vot smlouva, zvaná modus vívendi, s republikou

eskoslovenskou. Taktéž r. 1928 učiněna smlou
va s Portugalskem. Devět vladařů vykonalo u
Pia XI. svou oficielní návštěvu.
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Církev katolická se pod vládou sv. Otce Pia XI.
skládá z 1125. diecésí, 227 apoštolských víka
riátů a 98 apoštolských prefektur,**

X. ZA SJEDNOCENÍ KŘESŤANSTVA U VÍŘE

Vroucí modlitba Páně: „aby všichni jedno byli,“**
nenašla nikde tolik ohlasu jako v Rímě. Ději
nami papežství se vine od věků po věky upřímná
touha sjednotiti ovečky Kristovy v jednom ovčinci
a splniti slovo Páně: „Bude jeden ovčinec a jeden
pastýř.“*“[ ve světě nekatolickém se jeví teskno
ta po křesťanské jednotě. Mezinárodní institut
sociálního křesťanství pořádal sjednocovací siez
dy r. 1925 ve Štokholmu a r. 1926 v Bernu. Svaz
episkopálních církví Spojených států severoame
rických pořádal World Conference of Faith and
Order (porady o víře a mravech) v Lausane r.
1927. V dobré paměti jsou porady anglokatolíků
s kardinálem Mercierem v Mechlíně, k unii smě
řovaly snahy anglikánských věřících o revisi Pra
yer-Booku, oficielní modlitební knihy anglikán
ské. A nejednou čteme plýtké moderní fráze o
unionismu všekřesťanském, toužícím po jakési u
topistické federaci křesťanských vyznání na pod
kladě lásky k bližnímu, Zní to pěkně, ale zna
mená to, podkopati této federaci základy, totiž
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víru. Ze všech těchto pokusů sjednocov“
stalo se úchvaly a požehnání svaté Stolu
né památným a velkolepým unionistickým
dům velehradským.

Pius XI. se přiklonil celým srdcem k těmto sna
hám.

Dne 7. prosince 1923 dával audienci dosti
četnému orientálnímu kněžstvu usazenému v Ří
mě a v této audienci pravil: „Má vroucí láska
k Východu pochází nejen z ustavičného zájmu
o Východ; kdo by mohl nevšímati si Východu,
odkud nám vzešlo světlo, Východu, který, jak
jsem na vlastní oči viděl, se modlí, umí se modlit,
chápe moc modlitby; má láska prýští i z vlastní
zkušenosti, mohl jsem tři léta poznávati lidi a je
jich život na Východě, projížděje kříž na kříž
kraje a končiny světa východního a zvláště světa
slovanského. Vypravujte a pište všem krajanům,
že ze svého požehnání nevylučují těch, kteří ne
jsou ještě v jediném ovčincí a dávají se jmeno
vat chladným a odcizujícím názvem rozkolníci.
Pamatuji na ně vroucími modlitbami.**

vzájemné zaujetí a neznalost K odstranění
těchto příčin zřídil již Benedikt XV. v Říměústav
orientální pro studium východní otázky. Ředite
lem ústavu je nejlepší znalec Orientu nejdp. biskup
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Dr. Herbigny. Pro tento ústav zřídilPius XI. novou
budovu naproti basiliky Panny Marie Sněžné;
kromě tohoto ústavu zřídil kolej etiopskou a rus
kou, Russicum, zasvěcené ochraně sv. Terezie
Ježíškovy. Russicum je vybudováno pro výchovu
misionářů, jejichž úkolem bude zachrániti a upev
niti křesťanství v ohromné a tak nešťastné říši
ruské. — Právě začátkem školního r. 1929/30
bylo Russicum otevřeno a svěřeno řízení naše
ho krajana Slováka jesuity P. Jaworky. — Smýš
lení sv. Otce o rozkolnících lze poznat z promlu
vy, kterou povzbuzoval 9. ledna 1927 katolické a
kademiky k studiu církevních dějin: „Skupiny roz
kolnické se podobají balvanům, odtrženým od
mateřské skály. Balvany však odtržené od ská
ly zlatonosné jsou také zlatonosné. Čtihodné křes
ťanské společnosti orientální zachovávají tolik sva
tého a úctyhodného, že zasluhují nejen respektu,
nýbrž i veškeré sympatie.“““

K sjednocení křesťanstva směřovaly památné
oslavy sněmu nicejského, korunované orientální
mi obřady v basilice svatopetrské (1925). Bulha
rům ritu východního dal Pius XI. vlastního bis
kupa Mons. Cyrla Kurteffa. — Jeho snaha po
unii se jeví ze zájmu, jaký neustále věnoval a
věnuje unionistickým kongresům velehradským,
Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje, Jednotě kněž
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ské téhož apoštolátu a misijnímu ústavu papež
skému na Velehradě. — K unii směřovaly bea
tifikace maronitských mučedníků damašských, bea
tifikace habešského mučedníka Michala Ghebra,
oslavy sv. Josafata, některé encykliky a četné
apoštolské listy, promluvy a počiny.

Za zuřivého boje bolševického proti všemu
náboženství ujímal se sv. Otec Pius XI. všemož
ně rozkolného patriarchy Tichona a pronásle
dovaných křesťanů katolických i ortodoxních
v Rusku. V jeho rozkazu jel třikrát do Ruska
nejdp. biskup Dr. Herbigny, po prvé v říjnu 1925,
pak o velikonocích 1926 a potom v září 1926.
Horlivý a neohrožený pan biskup se snažil dva
miliony katolíků, roztroušených po dálavách rus
kých, nejen potěšit a povzbudit, nýbrž vysvětil
jm v Moskvě, Leningradě a Mohilev- Minsku
tři biskupv. Jeden z nich, mladistvý vyznavač
Mons. Boleslav Sloskan, úpí nyní kdesi ve vy
hnanství v severních bažinatých krajích ruských
jako drvoštěp. — Nemožno těmito řádky podati
úplného obrazu o sjednocovacích snahách Pia XI.
Podrobně si všímá těchto velkých a nejmoder
nějších ideí a činů náš cenný měsíčník Apošto
lát sv. a Cyrila Metoděje, vydávaný v Olomouci,
Salesianum.

59



XI. PIUS XI. A MISIE

Vše, co žije, roste, co odumírá, scvrkává se.
Život Církve se projevoval vždy v jejím šíření
mezi národy, které jí dosud neznaly. Péče o mi
sie byla v novém věku svěřena kongregaci šíření
víry, propagandě.

rávě v prvním roce pontifikátu Pia XL. sla
vila tato kongregace dne 4. června 1922 třetí
centenarium svého trvání, Pří slavné mši svaté
nad hrobem svatého Petra promluvil tehdy no
vý papež svou památnou homílii o misiích.
„Církev zažehla světlo pravdy napřed světu kla
sickému, potom středověku a pak došlo na věk
nový. Sv. Kříž přešel s Kalvarie na vojen
ské prapory Konstantinovy a s praporů byl vzty
čen na slavné kopuli, pod níž jsme zde shromáž
dění u hrobu sv. knížete apoštolského. Reformace
roztrhla náboženskou a sociální jednotu evropskou
a urvala Církvi značnou část křesťanstva. Právě
tehdy otevřel však Bůh Církvi širé zeměa ostro
vy dosud neznámé. Tisíce misionářů se vydalo
do těchto zemí, aby svatým životem a svou krví
zasévali tam víru křesťanskou."*"

Misionářskou práci aspoň trochu světu nastí
nit a k další prácí povzbudit, bylo pak účelem
misionářské výstavy, pořádané na přání svaté
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ko Otce ve Vatikáně a ve vatikánských zahra
dách. Statisíce poutníků procházelo tehdy čet
nými pavilony výstavními a žaslo nad svatým
vojskem hrdinů všech věků, které se. rozběhlo
do světa dobývat duší pro království Kristovo.
Tam bylo vidět, do kterých krajů, mezi jaký
lid se tito misionáři rozešli, jakou ohromnou
práci vykonali pro posvěcení duší, pro lidskou
kulturu i pro lidské zdraví. Výstava tato byla
vzácnou otevřenou knihou, každý její předměj
stránkou nebo aspoň řádkem této knihy, vypra
'vující o práci Čírkve mezi národy. Ozývaly se
hlasy již tehdy, že bude škoda zavřít tuto knihu.
Pius XL knihy nezavřel, zřídil z výstavy museum
misionářské a národopisné v paláci lateránském.

Dne 21. prosince 1927 bylo toto museum otevře
no a svěřeno péči P. Schmidta, ethnologa světové
pověsti. V 26 velkých sálech a 7 chodbách možno
se i nadále obdivovati práci misijní a studovati
ji. Sotva v čem jiném má Církev katolická takový
vzácný pomník své práce, jaký jí postavil Pius
XI. v enthnologickém museu lateránském. Misiemi
zámořskými se obírají některé encykliky sv. Otce,
jeho četné apoštolské listy a promluvy.

A kolik činů velkých od něho a za něho bylo
vykonáno! R. 1922 byla zřízena apoštolská de
legace v Číně, r. 1925 apošt, delegace v Indočíně,
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úřady to důležitosti nedozírné. Důležitým činem
pro lepší úspěch misijní je sloučení misijních se
minářů, sloučení různých činitelů misijních v jedno
ústředí, prohlášení poslední neděle říjnové svát
kem Krista Krále a nedělí misijní Již Benedikt
AV. pečoval o lepší zdar misií, zvláště o výchovu
domorodého kněžstva v zemích misijních a varo
val misionáře, aby pečovali o svou nadpřirozenou
neodvislost, aby nepracovali tak pro rozšíření
slávy a vlivu svých vlastí v zámoří, nýbrž víc
pro slávu Boží a spásu duší Těchto počinů Be
nedikta XV. chopil se hbitě Pius XI. a zdůraznil
je v misijní encyklice Rerum ecclesiae a v apošt.
listě Ab ipsis. Vybízí všechno katolické kněžstvo
k podpoře misijního díla, každého slovanského
kněze si přeje míti v jednotě apoštolátu sv. Cyrila
a Metoděje, všechny neslovanské kněze vybízí
k vstupu do kněžské misijní jednoty Jako za
odměnu dává členům těchto spolků veliké du
chovní výsady. Klade všem věřícím na srdce
misijní spolky, na př. Sv. dětství J.žíšova.

Zakládá četné semináře a ústavy pro výchovu
domorodého kněžstva, rozděluje misijní území
různým misijním společnostem, tvoří nové apošt.
vikariáty a prefektury. Nechce, aby se považo
valy pohanské národy za plemena inferiorní. Vy
bírá z jejich domorodého kněžstva muže zdatné
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a svěřuje jim vysoké úřady. Dne 28. října 1926
světí osobně šest Číňanů v chrámě sv. Petra na
biskupy, za rok potom téhož dne světí zase o
sobně na biskupa Japonce Mons. Haysaku. —
Na papežských ústavech římských studuje dnes
plno jinochů všech možných ras a barev, budou
cích to kněží domorodých. Pří akademii, pořádané
na počest třísetletého trvání misijního ústavu pro
pagandy přednášeli chovancí propagandy své o
slavné řeči v 28 jazycích.

Akademie se konala 24 května 1927 v nádvoří
Damasově za přítomnosti sv. Otce. Není vzác
ností potkat dnes v Ríme žlutého nebo černého
bohoslovce, býti na mši svaté sloužené žlutým
nebo černým knězem. |

Možná, že brzo se dočkáme doby, kdy budou
sv. Otce provázeti i žlutí a černí biskupové a
kardinálové. Již se na to pomýšlí a k tomu cíli
sv. Otec pracuje.

K této stati třeba připojiti zmínku o tom, jak
velkou důvěru má sv. Otec k první své blaho
slavence sv. Terezii Ježíškově z Lisieux. Jí svěřil
nebeskou péčí o zdar zámořských misií, jí zasvětil
Russicum, o ní mluvívá skoro při každé audienci,
upozorňuje na ni jako na patronku misijní, a aby
se na misie nezapomnělo, dává při audiencích
rozdávat skoro vždy medaile s obrazem této milé
světice.
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XII. PIUS XI. A KATOLICKA AKCE

Někteří lidé nechápou důležitosti misijní práce
a péče o misie zámořské, máme prý doma zpo
hanštělých křesťanůplno, je prý třeba víc se starat
o vzkříšení křesťanského ducha u nás. Je v tom
něco, ale církevní dějiny dosvědčují od počátku,
že křesťanský duch vzrůstá doma víc, je-li expan
sivní i na venek. Vlastností ohně je šířit se, je-li
oheň dušen, hasne. Tisíce a tisíce mnichů a
poustevníků zalidňovalo kdysi Egypt, Palestinu,
Syrii a Malou Asii. Zdokonalovali se v takových
ctnostech, o jakých nemáme ani tušení, konali
divy dokonalosti křesťanské. A při tom pletli
koše, psali knihy a zabývali se tisícerou prací.
Ale škoda, že nemysleli na pohanské dálavy ev
ropské, asijské a africké, kde také žily již tehdy
miliony duší, potřebujících křestní vody. Místo aby
nesli světu Krista, dali si tí dobří lidé Krista Pána
zrovna na pitevní stůl, vznikly mezí nimi spory
o osobě Kristově, o jeho přirozenosti, vůli atd.,
a spory tyto rozervaly na tisíciletí jednotu cír
kevní a staly se příčinou sekt a mnoha a mnoha
neštěstí v Orientě.

Je třeba se starat o šíření království Božího
v zámoří, chceme-li klidit Boží požehnání doma.
Zásluhu o prohloubení a zachování křesťanského
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ducha doma mají zvláště katolické spolky. Jejich
členové mají pomáhat svému katolickému kněž
stvu udržovat a šířit katolického ducha a katolický
život v osadách, farnostech, státech a národech.
Této spolupráci křesťanského lidu s kněžstvem
se říká katolická akce. V našem národě provedlo
se svého času znovupokatoličtění národa jenom
pomocí horlivých mariánských družin, rozšířených
tehdy po všech krajích. Jejich činnost byla teh
dejší katolickou akcí. V Italii začali r. 1868 se
spolky katolické mládeže. R. 1908 byl tam zřízen
svaz katolických žen. Deset let potom svaz ka
tolické mládeže dívčí. Podobné spolky povstaly
i jinde, Cinnost těchto nejrůznějších katolických
spolků je zahrnuta v slově katolická akce. Má
to býti čínná spolupráce kněžstva a lidu, Její cíl
je nepolitický. Politický je v tom smyslu, že ka
tolík, čím lepším je katolíkem, tím má být svě
domitějším a lepším občanem a má mu záležet
na všeobecném blahu. Katolické spolky mají své
členy tak vychovávat, aby byli schopní, ba hledaní
k spolupráci i v životě veřejném, politickém. Tyto
myšlenky se ozývají často z úst sv. Otce, když
mluví o katolické akci.

„Všechny tyto formy (různé katolické spolky)
musí nejen zůstat, ony musí růst a rozvinovat se
čím dál tím víc. Ovšem ony vyžadují od duchov
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ních správců a věřících neustále nových námah
a nového sebezáporu, ale ony náleží nezbytně
k starostem úřadu pastýřského a ke křesťan
skému životu. Jsou nerozlučně spiaty s budo
váním království Kristova a se zavedením pra
vého pokoje, který vládne jediné v tomto krá
lovství.“ (Slova Pia XI. v encyklice „Ubi arca
no Dei“.) — Katolická akce má býti tvůrkyní
křesťanského uvědomění, jejími prostředky jsou
zbožnost, křesťanská kultura, svaté svátosti.
Páteří katolické akce má býti svaz katolic
kých mužů. — Směrnice katolické akce, kte
rou sv. Otec nazývá zřítelnicí oka svého, jsou
udány zřetelně v apoštolském listě, zaslaném 13,
listopadu 1928 arcibiskupu vratislavskému nejdp.
kard. Bertramovi.“ — Katolická akce má usku
tečnit slova sv. Otce, promluvená 19. září 1925
k mezinárodnímu sjezdu katolické mládeže: „Bud
te jednotní, buďte svatí, buďte katoličtí, buďte a
poštolští! Takto třeba osvědčit vaší mezinárod
nost. Jste katolíci, t. j. všeobecní. Vám je určeno
zabrati celý svět početností stále rostoucí, Jste
také apoštolští. Vaše internacionála čerpá ze sa
mého pramene apoštolské autority, která dává
lidstvu své direktivy.“"*“

Je úkazem nepochopitelným, že katolíci přijí
mají často směrnice životní od svých nejhorších
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nepřátel, Schází jim katolické uvědomění. Za
omínají, že jsou světlem světa a solí země.

Podléhají nekřesťanskému veřejnému mínění a
nechávají se žebračit morálně, sociálně i hospo
dářsky. Zdali pak je probudí hlas nejvyššího
strážce a vůdce? Doufejme, že přijde hudina
pochopení a uvědomění.
-ÚUnás šíří a dávají pokyny pro katolickou

akci vzácné letáčky „Království Kristovo“ a
„Směrnice“, vydávané v Přerově, Šířava 7.

XIII. PIUS XI. A VĚDA

Lidé učení se potěšili pří zvěsti, že na stolec
sv. Petra se v Piu XI. dostal učenec světového
jména. Věda byla do nedávna modlou moder
ního světa a ovládána nesvědomitými lidmi, a
jsouc zlovolně mrzačena, sloužívala jako proti
církevní a protináboženská zbraň. Katolická cír
kev se nemusí vědy nikdy a nikde bát, dokud
věda se snaží mluvít pravdu.

Sv. Otci záleželo vždy na důkladném vzdě
lání vlastním i na důkladném vzdělání katolíků
ostatních, hlavně však na vzdělání kněží. Od
tud jeho péče o katechetické vyučování mláde
že, o zřizování seminářů, kolejí a různých vzdě
lávacích ústavů. Třebas se všude po válce jeví
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až hrozný nedostatek kněžského dorostu, ne
přeje si sv. Otec kněží vzdělání podprůměrného,
ale chce, aby vynikali nad průměr, a proto roz
šířil studium bohosloví ze čtyř na pět let.

Již Benedikt XV. se snažil sloučiti četné kněž
ské semináře italské v několik velikých seminářů
krajských, a Pius XI. pokračuje v této snaze.
A tak nás vítá pří vstupu do Assisi pěkný krajský
seminář assisského slohu pro Umbrii, jiný ve
Fano pro kraj zvaný Marky, v Molfettě pro 300
chovanců, v Cuglieri pro Sardinii a jinde. Dne
6. února 1928 byl položen základ k novému vel
kému semináři v Miláně. Přízeň Pia XI. k pěstění
vědy se jeví z jeho četných přípisů a darů růz
ným ústavům vědeckým ve všech zemích křes
ťanských. Tak píše na př. 10. října 1928 episko
pátu Spojených států severoamerických o uni
versitě katolické ve Washingtonu: „Nemyslete, že
se vám podaří zabrániti vaší mládeži choditi na
university nekatolické, nevyrovná-li se vaše uni
versita počtem fakult a schopnostmi profesorů
universitám nekatolickým.“*““Svou štědrostí pomohl
sv. Otec jesuitům v Tokiu znovu zřídit velkou
vědeckou knihovnu, když bývalá jim shořela.
S velkým zájmem sledoval a sleduje rozvoj katol.
university božského Srdce v Miláně.

Již jako nuncius varšavský napsal spolutvůrci
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a nynějšímu rektoru této university P. Aug. Ge
mellimu: „Jen ústav hluboké vědecké kultury,
kde Bůh věd a věda Boží mají své místo, jaké
jim zachovali Dante a Manzoní, jen taková insti
tuce může uskutečniti vzkříšení a obrození křes
fanské společnosti, může nám zaopatřiti nejpro
spěšnější lidi pro akcí i reakci, především pro
vůdcovská místa.““*A měl pravdu. Milánská uni
versita božského Srdce je ohniskem nadšené prá
ce vědecké i náboženské. Tam se lidé modlí a
pracují. V milánské kapli universitní klečí ne
ustále někdo před vystavenou Velebnou Svátostí.
A v příjemných sálech a knihovnách universit
ních setkáte se i v prázdniny s pracujícími mla
dými snaživci. Tato universita takřka chrlí četná
díla vědecká, překládanái do jiných jazyků, vy
dává a zásobuje vědecké revue, pořádá kursy
a přednášky. Je milovaná od svých přátel, obá
vaná od nepřátel. Těm lidem tam hledí cosi ne
bojácného, podnikavého, radostného a vítězného
z očí. Tam se modlí a studuje. Tam hoří srdce
ohněm a touhou zažehnout duše. Tam je dobře
být. Kdo chvilku pobyl v tomto stánku, tomu
zůstává v srdci tesknota, když odejde. Po všech
farnostech italských se konají o universitní ne
děli jednou za rok sbírky na milánskou univer
situ. Tyto sbírky vynášejí průměrně asi 2 miliony
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lir. Výnos stoupá ročně. Katolíci italští chápou
důležitost této university, Vatikán je samostat
nou farností. Farním kostelem vatikánským je
Cappella Paolina. Pius XI. prý řekl pří kterési
sbírce universitní: „Jako první farník své far
nosti dávám na sbírku svých 10.000 lir, abych
dal dobrý příklad, ale nespokojím se jen tímto da
rem.“

Sv. Otec si přeje, aby věda zkvétala zvláště
v jeho nejbližším okolí, v Ríměsamém. Tam vy
budoval gymnasium sv. Apolináře a ústav sv.
Kateřiny. Postaral se o novou budovu papežské
university Řehořovy. Staví se na úpatí Kvirinálu na
ploše 9000 m?.Vokolí chrámu Panny Marie Sněžné
vybudoval krásné ústavy orientální, archeologický,
Russicum a lombardský seminář. Již v r. 1926
a 1927 povzbuzoval nejd. episkopát českosloven
ský k rozšíření české koleje na všechny diecése

-a k vybudování nového sídla pro tuto kolej. Sám
pro ni koupil pozemek za Lateránem a přispěl
velikou částkou na její vybudování. Kolej se na
zývá Nepomucenum a byla 23. dubna 1929 slav
nostně posvěcena za účasti nejd. episkopátu čsl.
a četných poutníků.

Vedle vatikánského semináře za chrámem sv.
Petra byl 31. května 1928 položen základní kámen
ke koleji Ethiopicum pro černochy a 12.května 1928
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posvětil sv. Otec základní kámen k nové budově
světového bohoslovného učiliště Propagandy.

Budova se staví na Janikulu. Tam si postavily
svou kolej i katolíci Spoj. st. severoamerických.
Svou kolej si zřídilo na Coeliu Irsko, své koleje
připravují si v Římě Brasilie a republiky jiho
americké.

Sv. Otec se stará nejenom o vybudování těchto
ústavů, nýbrž i o jejich vybavení, udržování a
řízení, Jeho snahou je, aby byly na výši doby.
Přijdete-li do našeho Nepomucena, ukáží vám
v tamní knihovně plné regály bíle vázaných knih
a pochlubí se vám: Tyto knihy dostal sv. Otec
k letošímu svému jubileu a nám je pak daroval.
Péčí sv. Otce má orientální ústav jedinečnou
knihovnu svého druhu. Pro apologii církevní je
nedocenitelná křesťanská archeologie. Kameny
mluví, kde se nedostává knižních písemných
památek. K většímu rozvoji této vědy sloučil sv.
Otec Pius XI. r. 1925 archeologické instituce pa
pežské Pontificia. Comissione a Pontificia Acca
demia Romana di Archeologia a připojil k nim
učiliště Pontificio Istituto, papežský ústav archeo
logický, kde se mohou studenti všech národů
vzdělávati ve vědách o starožitnostech a o pa
mátkách křesťanských.

Archeologii křesťanské a úctě katakomb slouží
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i veliká budova, postavená nákladem sv. Otce Pia
XI. r. 1925u silnice appijské mezi sv. Šebestiánem
a sv. Domitillou. — Již Pius X. měl zřetel k zve
lebení církevního zpěvu. Pius XI. povýšil pěvecký
ústav Senola Romana 22. listopadu 1922 na ústav
papežský. Ustav tento je jakousi pěveckou a hu
dební universitou, konservatoří církevního zpěvu.
Jako pro zpěv, tak i pro pěstění umění výtvar
ného zřídil Pius XI. centrální komisi pro svaté
umění.

Co pro vědu znamená zřízení lateránského

musea misijního a národopisného, netřeba připomínat.
Jako dlouholetý knihovník ambrosiánský a va

tikánský přirostl Sv. Otec ke knihám a pochopil
dobře, čeho vyžadují knihovny, mají-li sloužiti
dobře svému účelu. Dal jako papež co nejmo
derněji upraviti knihovnu vatikánskou. Obrovský
sál Julia II., dlouhý 75 m a vysoký 10 m, je vy

baven kovovými policemi s trojím poschodím.Police jsou vyplněny tisící schránkami „Snéaz“,
v kterých je uloženo na 250 tisíc svazků. Co do
technického zařízení nevyrovná se knihovně va
tikánské žádná knihovna na světě. Nově zařízená
knihovna byla otevřena 21. 12. 1928, v první
den padesátiletého kněžského jubilea sv. Otce,
jenž si toho dne vše prohlédl i s p. Macdonaldem,

12



presidentem americké společnosti pro zařizování
knihoven Snéaz di Jersei City. —

Za pontifikátu Pia XI. byla vatikánská kni
hovna obohacena o kodexy Caprotti, o knihovny
z palace Chigi, knihovny Ferrailiovu a velmi
cennou knihovnu arcibiskupa aténského Mons.
Petita. — Vzpomeneme-lí si na tisíce misionářů
a misijních sester, na steré misijní semináře a
ústavy, které hledají a nacházejí svou podporu
ve sv. Otci, vzpomeneme-li si na tolik ústavů
vědeckých a kulturních, které jsou vydržovány
téměř jedině pokladnou vatikánskou, pochopíme
snadno, kam jdou příjmy sv. Otce, od nepřátel
někdy tak krutě vyčítané.

XIV. MILOSTIVÉ LÉTO

Piu XI. bylo Prozřetelností Boží dopřáno slaviti
milostivé léto. O Štědrém dnu 1924 zaklepal tři
krát kladívkem na „svatou“ zazděnou bránu
chrámu sv. Petra. V několika minutách bylo
odklizeno zdivo, penitenciáři umyli práh, sv, Otec
vzal do pravice dřevěný prostý kříž, do levice
rozžatou svíci, poklekl na prahu a potom vešel
první a sám do chrámu, zanotív zvučným hlasem
Te Deum. Zahájil tak milostivý rok.
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Co bludů všelíjakých mátlo po čtvrt století
hlavy lidí, i dobrých, co nespravedlností a křivd
bylo napácháno, nepravosti a hříchy vyvrcholily
v orgii děsné ničivé světové války.

Měl být rokem vzpamatování se, rokem po
kání, náhrady a smíru, rokem křesťanského vzkří
šení a obrození a tím i rokem odpuštění. Ze
všech zemí, vyjma zubožené Rusko, spěchaly
tisíce poutníků do Říma. Chtěli nabýti odpuštění
a posily, chtěli se pomodlit u hrobů sv. mučed
níků, chtěli vidět sv. Otce. A viděli. Viděli jej
v slávě triumfální při blahořečeních a svatořeče
ních a při jiných slavnostech, konaných u sv.
Petra, viděli jej tichého a skromného v sálech
vatikánských, když obcházel jejich řady a oni
klečíce líbali jeho ruku jemně jim podávanou.
A slyšeli jej mluviti: slavně a majestátně pří
slavných příležitostech, otcovsky prostince a mi
le při audiencích. Slyšeli, jak je vítá srdečně
jako děti milované v otcovském domě společ
ného otce, slyšeli jeho útěšná a povzbuzující
slova, týkající se vždy přítomných, jejich vlastí,
jejich zájmů; přijímali vděčně jeho milé vzkazy
a pozdravy pro jejich milé, které v srdci mají,
pro jejích děti, zestárlé rodiče a nemocné, pro
jejich duchovní pastýře, a vděčně padali na
kolena, když na konec povstal a dával požeh
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nání. Sv. Otec je výborný řečník, umí promluvit
do duše. Mluví prostě a případně. Mluví klidně,
pomalu, mluví příjemným hlasem, radostným po
hledem a jemným gestem. Nikdo by v něm ne
tušil ohnivého Itala. Mluvívá tak často, některý
den prý i desetkrát při různých audiencích pout
nických, nikdy však svých řečí nečte, nikdy ne
mluví trhaně, neopravuje a neopakuje se. Jeho
promluvy, uveřejňované v Osservatore Romano,
jsou opravdu obsahem i slohem velmi vzácné.
Jsou v nich myšlenky hluboké a praktické, pros
tince podané, svědčí o světovém rozhledu, ne
obyčejném vzdělání a veliké životní zkušenosti.

Hlavní myšlenky, které v milostivém létě sv, Otec
poutníkům a všemu světu na srdce kladl, byly:
všeobecné uklidnění světa, návrat rozkolníků a
úprava poměrů v Palestině. — Mimořádné mi
lostivé léto dal sv. Otec vyhlásit letos za příči
nou svého 50letého jubilea kněžského.

XV. V TRPKÝCH CHVÍLÍCH

Zástupce Krista Pána na zemi zakouší velmi
často na své vlastní osobě trpkost proroctví
Simeonova: „Aj, tento jest ustanoven ku pádu
a ku povstání mnohých a na znamení, jemuž bu
dou odpírati.““* Různých bolestí nebyl ušetřen ani
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Pius XI. Hned pří jeho nastoupení na stolec sv.
Petra docházely mu Jobovy zvěsti z Ruska. Bol
ševici zahájili ukrutné pronásledování ortodox
ních křesťanů 1 katolíků. V březnu 1922 bylo
zatčeno 15 katolických kněží s biskupem Mons,
Cieplakem v čele, Biskup a jeho generální vikář
Boutkevič byli odsouzení k smrti, ostatní do vě
zení. Biskupa Cieplaka se podařilo po interven
ci sv. Otce vysvobodit, žil potom v Římě. Ge
nerální vikář byl 31/5 1923 popraven. Vtáhli jej
do sklepa za uši, tam mu dovolili chvílečku se
pomodlit. Pak mu poručili položit čelo na zeď.
Mučedník uposlechl. Ze zadu přiložiti k týlu hla
vy revolver, třeskla rána a svatý trpitel byl vy
svobozen z rukou vrahů, chlubících se všemu
světu svou láskou k svobodě.

Jiné smutné zprávy docházely sv. Otci z Číny,
kde vzplanul krvavý boj mezi stranami a výhla
zovací boj proti cizincům. Dva čínští kněží a 11
misionářů zahynulo tam smrtí mučednickou. A
zase smutné zprávy z Ruska. Mladičký biskup
Mons. Boleslav Sloskan byl zatčen a odvlečen
do vyhnanství, děkan katedrály mohilevské Bielo
golowy byl advezen, neví se kam, a co se s ním
stalo. Tyto zprávy ruské dojaly sv. Otce mno
hem víc než ortel smrti, k níž jej samého bolše
vici odsoudili.
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Bolestně se dotýkaly sv. Otce i popřevratové
náboženské poměry československé, spílání Ří
mu, volání, že Řím musí býti souzen a odsou
zen, odpad některých kněží, založení a šíření
sekty čsl., neustálé ponižování všeho katolické
ho a oslavování všeho protikatolického, hlavně
proticírkevní oslavování Husovo. Až bude kdysi
kulturní historik psáti naše dějiny z dob popře
vratových, zabolí jej srdce nad nevědomostí, plýt
kostí a surovou sprostotou, jíž se četní lidé u nás
zahazovali, a užasne, kolik bezcharakterností se
tu ukázalo, Kolik dobrodiní prokázal našemu
národu jenom Benedikt XV.! Jeho přičiněním
bylo vyměněno mnoho i našich zajatců, jiným
umožněna korespondence, za války poslal strá
dajícím lidem českým darem na 6 milionů Kč,
chudým kněžím desítitisíce mešních intencí. Je
diný ze všech neustále vyzýval evropské vlády
k mírui v dobách, kdy se kdekdo bál slovo mír
vyslovit. Již 28/7 1915 zdůrazňoval Benedikt
XV. v svém listě k národům a vládám, že ná
rodové mají právo na svou existenci a nesmějí
býti potlačování. Kolikrát při budování naší re
publiky byli ve Vatikáně zemř. Dr. Štefánik a Dr.
Beneš | Tento se přiznává sám veřejně v Pražském
Večerníku 24/1 22, č. 19.:,S Vatikánem začal
jsem jednati jménem Národní rady již r. 1916
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při různých svých cestách do Říma a prostřed
nictvím čtyř osob: referenta církevních záleži
tostí při francouzském vyslanectví Loisseua, bel
gického biskupa Mons. Deploigea, anglického kar
dinála Bournea a rumunského knížete Ghiki. Sna
žil jsem se informovati Vatikán o snahách česko
slovenského národa za tím účelem, aby silný vliv
Vatikánu nebyl proti nám. Pokud jsem mohl zjis
titi, všechny zprávy od nás byly dychtivě přijí
mány a politicky jich bylo využíváno. Vatikán
vycházel vstříc našim přáním.““*Tedy kněží, bis
kupové, kardinálové a papež sám pomáhali za
hraničnímu odboji budovat samostatný stát Čes
koslovenský; dokud jich bylo třeba, utíkalo se
k nim, ale až jsme stáli na vlastních nohou, ne
záleželo a nezáleží posud četným lidem na ničem
tak jako na odkopnutí Církve. Nepřátelství mezi
Církví a státem způsobilo r. 1925 odvolání pa
pežského nuncia pražského Mons. Marmaggiho.
Bohudík byly tyto spory urovnány tak zv. mo
dem vivendi, vstourlým v život 2/2 1928,

Bolestné zprávy docházely po celá tři léta k sv.
Otci z Mexika. Tam již r. 1914 a 1915 děly se
hrozné věci, revolucionáři vnikali do kostelů,
měnili kostely na tančírny, kasárny a stáje, roz
krádali svaté nádoby, dopouštěli se nevýslovných
potup k Velebné Svátosti, vyháněli kněze, zná
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silňovali křesťanky a škrtili řeholníky. Bývaly
o tom články v Katholische Missionen, ale svět
mlčel. V lednu 1923 byl z Mexika vyhnán apošt.
nuncius Filippi, ale diplomatický svět mlčel. Co
vytrpěli katolíci mexičtí v posledních třech letech,
víme jenom z části, jen co propustila mexická
censura. Byla to hrozná zvěrstva, za která by
se byli pohan Nero snad styděl. Ale svět mlčel
jako zařezaný, nikde se neozvalo slova zastání,
vždyť šlo o katolíky. Jak se psalo všude hned
v novinách, když si Beduini schladili svou žáhu
na jerusalemských Židech! Humanitářský svět
se dovedl zastat Židů proti divokým synům pouště
i rychlopalnými puškami. Ubohým Mexičanům
zbyl na světě jediný ochránce: Pius XI Těšil,
povzbuzoval, vybízel všechen svět pomáhat trpí
cím mučedníkům aspoň modlitbou. přijímaluprchlé
a vyhnané biskupy a kněze v Římě, postaral se
jim o přístřeší i výživu.

Mnoho trpkostí připravilo a připravuje sv. Otci
francouzské politické sdružení Action Francaise,

Duší jeho je spisovatel Karel Maurras. Je to
pohan, ale umí své spisy psát slohem tak okouzlu
jícím, že svedl za sebou mnoho katolíků,i oso
by duchovní. Je proniknut myšlenkou, že Francie
jako dědička řeckého ducha a římské kázně se
může v nové době zachránit odvrácením od de
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mokratickýchzásad posavadních.Šíří proto zá
sady royalistické, monarchisticko-královské. Tím
si získal na svou stranu mnohošlechty francouzské
a lidi, kteří nemohou zapomenout na královské
doby francouzské, Maurras dovede, ač je atheista,
potírat co nejostřeji proticírkevní zákony Iran
couzské a zpívati nejnadšenější hymny na Církev.
Nečiní tak ovšem z víry. Církev mu není dílem
Syna Božího, ale organisací vyšlou z římského
genia, prospěla Francii a může jí svým duchem
a činností prospět. Těmito chválami na Církev
nachytal Maurras dosti katolíků. Jeho cílem je
spojit nevěrce i katolíky k spolučinnosti, k obno
vení monarchistické královské Francie. Maurra
sovým bohem je národnost, jí má sloužit vše i
katol. Církev. Svým horlením národnostním, svým
slohem, svým bojem proti republikánskému a de
mokratickému regimu strhl Maurras za sebou
hlavně francouzskou mládež. Z jeho počinů a
ideí hrozí Francii nová občanská revoluce. Již
v desátých letech ozvaly se katolické hlasy proti
Maurrasovií. Již r. 1914 bylo 6 knih Maurraso
vých odsouzeno na index. Pius X. nepotvrdil
však to odsouzení, protože vysocí hodnostáři se
Maurrase zastali. Když po válce navázal Vati
kán diplomatické styky s vládou francouzskou,
začala Maurrosova Action Francaise zjevně bo
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jovati proti Římu. Nuncius Čeretti byl prozatím
terčem toho až surového boje. Pius XI. vstoupil
na bojiště osobně. Listem z 25. 8. 1926 ke kard.
Amdrieux z Bordeaux prohlásil, že každému
katolíkoví je volno souhlasiti s tou neb onou stát
ní formou, ale katolík nesmí býti členem sdru
žení Action Francaise, protože toto sdružení ne
přestává jen na politice, stojí na nekřesťanském,
v základech atheistickém, názoru světovém a ve
de k úpadku do pohanství. Listem tímto narazil
ovšem sv. Otec i u četných katolíků, kteří se
nacionalistické Action zříci nechtěli. Sv. Otec
však v bojí necouvl. Spisy Maurrasovy přišly
na index, čtení jeho časopisů je katolíkům za
kázáno, a několik kněží vysoce postavených a
odpovědných dal sv. Otec z jejich úřadů odstranit
pro jejich nadržování Maurrasoví. Boj není do
bojován. Je to tak podivné: Action francaise
velebí Církev na jedné straně, a jinak už asi
tři léta pálí nejtěžšími kalibry do střediska Církve,
do Říma, Bohudík stojí dnes na straně sv. Otce
již veškerý episkopát francouzský a nově utvo
řený svaz katolické mládeže francouzské, zvaný
Volontaires du Pape, papežští dobrovolníci. Zprá
vy z tohoto duchovního bojiště přináší takřka
oficielně pařížský týdeník: La vie catholigue.““

Tyto řádky aspoň trochu nastiňují strasti a
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obavy nejvyššího kormidelníka lodičky Církve
Kristovy.

XVLSLAVNÁ HODINA

Dne 11. února 1929 měli u sv. Otce slavnou
audienci římští farářové a římští poutní kazatelé.
Sv. Otec je srdečně přivítal zvláště proto, že
přicházejí k němu v hodinu tak slavnou. Uvá
dím jeho vlastní slova: „Právě dnes, ba právě
v tuto hodinu a možná že právě v tomto oka
mžiku jsou v našem paláci lateránském (chtěli
jsme říci, mluvícek farářům, v naší faře) pod
pisovány ujednání a konkordát od Jeho Eminen
ce kardinála státního sekretáře jako našeho plno
mocníka a od ryt. Mussoliniho jako plnomocníka
Jeho Veličenstva krále italského. Ujednáním se
uznává, a pokud po lidsku je možno, zajišťuje
Svaté Stolici pravá, vlastní a věcná svrchova
nost územní (territoriální).Konkordátem pak, který
je od počátku podle naší vůle spiat s ujednáním,
mají být náležitě upraveny náboženské poměry
italské, které po tak dlouhou dobu byly pone
chávány svému osudu, byly podvracovány a ni
čeny střídáním se vlád sektářských nebo vlád
poslušných a povolných nepřátelům Církve, i když
snad samy Církvi nepřátelské nebyly. Ozvou se
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o těchto věcech některé pochybnosti. a nějaké
kritiky. Co se Naší osoby týká, jsme a: bu
deme. vůči těmto pochybnostem a kritikám vždy
velmi klidní, třebas, abychom řekli pravdu; se
tyto pochybností a kritiky vztahují hlavně ano
jediné na Nás, protože hlavně, ba jediné a úpl
ně Naše je těžká: a opravdu hrozná odpověd
nost za tento čín a za jeho budoucí důsledky,
Můžeme bezpečně řící, že v uvedených smlou
vách není řádku, ba není tam výrazu, který: by:
nebyl nejméně po třicet měsíců předmětem Na
šich osobních studií, Našich rozjímání a zvláště
Naších modliteb, modliteb také hojně vyžadova“
ných od velmi četných dobrých a Bohu přemi
lýchduší.

Co se Nás týká, věděli jsme dobře od počátku;
že se nám sotva podaří upokojiti všecky, a to
se obyčejně nedaří ani samému Pánu Bohu. Vzali
jsme si za své slovo prorokovo,ba slovo samého
Spasitele: Ego autem in flagella paratus sum,
jsem na biče připraven. Je to ostatně dávný
zvyk Našeho života.

Když jsme dali svolat diplomatický sbor akre
ditovaný u Sv. Stolice, abychom jeho prostřed
nictvímoznámili vládám postup vyjednávání a
jeho brzké ukončení, ozvaly se hned dotazy;
žádala-li Svatá Stolice tímto o dovolení, o sou
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hlas jiných vlád, nebo chtěla-li si snad od nich
zjednati záruk ve prospěch nového uspořádání
věcí. Bylo Naší první povinností oznámiti postup
vyjednávání před jeho ukončením osobnostem,
které nejen s osobní laskavostí zastávají u Nás
svědomitě své úřady, nýbrž zastupují současně
přátelství a přízeň četných velmocí, akreditova
ných u apoštolské Stolice. Jinak nemohlo tu být
ovšem ani řeči o dovolení, o souhlasu, o žádání
záruk. — Tušení těchto věcí se hojně ozývalo
a všichni ve všech dílech světa řekli již a opa
kovali, že co do věcí samé, může rozhodovat
o záležitostech Svaté Stolice a Církve jediné
papež a že papež nepotřebuje tedy ani souhlasu,
ani svolení, aní záruk. A toto musíme říci v Svém
zájmu co nejupřímněji pří veškeré své touze po
vzácné přízní a lásce všech států a všech vlád.

Co bude zítra? Tato otázka Nás nechává velmi
klidné, protože můžeme na ni odpovědět prostě:
Nevíme. Budoucnost je v rukou Božích, a tedy
v rukou dobrých. Ať se v budoucnosti z úradku
nebo z dopuštění Boží Prozřetelnosti stane cokoliv,
již dnes pravíme a prohlašujeme, že půjdeme dů
věřivě směrem, kterým Nás volá Prozřetelnost.

Kritiky se budou dělit na dvě veliké kate
gorie. Jedni řeknou, že jsme žádali příliš mnoho,
jiní, že jsme žádali příliš málo.
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Některým se zazdá příliš málo území, příliš
málo časných věcí. Můžeme říci, že po této stránce
jsme žádali opravdu málo, velmi málo, jen nej
možnější, a to úmyslně po mnohých rozvahách,
rozjímáních a modlitbách. Chtěli jsme především
ukázat, že jsme přece vždy Otcem, který jedná
s dětmi, nechtěli jsme vyjednávání víc zamotat
a víc znesnadnit, nýbrž zjednodušit a učinit co
nejsnadnějším. Mimo to chtěli jsme uklidnit a
znemožnit všechen rozruch, chtěli jsme znemožnit
přímonespravedlivá a naprosto nerozumná všecka
obviňování, která byla činěna a mohla by býti
činěna ve jménu jakési takřka pověry o celistvosti
italského uzemí. Postarali jsme se tak o větší
uklidnění věcí, a to je první a nezbytnou pod
mínkou trvalého míru a všeho prospěchu.

Za třetí chtěli jsme nezvratně ukázat, že zá
stupce Ježíše Krista neovládá nijaká chtivost
území, nýbrž jediné vědomí toho, co je možno
žádat; neboť jakási svrchovanost území je vše
obecně uznávanou a nezbytnou podmínkou každé
pravé svrchovanosti právní. Chtěli jsme tedy
aspoň tolik území, kolik by postačilo za před
poklad této svrchovanosti, tolik území, bez kte
rého by ona nemohla existovat, nemajíc se oč
opírat. Zdá se nám konečně, že pohlížíme na
věci očima sv. Františka: mít tolik těla, aby do
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stačilo -na udržení duše v něm. Podobně si-přáli
i jiní světcové: omezit tělo na nejpotřebnější, aby
sloužilo duši, aby mohli dále žíti jako lidé a
dobře činiti.

Doufáme, že bude všem jasné, že papež má
území materiálního jen tolik, kolik je nezbytně
potřeba pro vykonávání moci duchovní, svěřené
lidem k dobru lidstva.

Uzemí, které jsme si reservovali a které nám
bylo přiznáno, je sice materiálně maličké, „ale
zároveň veliké, největší na světě. Když se toto
území smí pochlubiti kolonádou Berniniho, ku
polí Michelangelovou, poklady vědeckými a umě
leckými, uloženými v archivech a bibliotékách,
v museích a galeriích vatikánských; když toto
území skrývá a střeží hrob sv. knížete apoštolů,
má jistě právo tvrditi, že je územím na světě
největším a nejcennějším. Maličké rozměry tohoto
území Nás chrání ode všech nesnází a nebezpečí
administrace .civilní, Již 60 let je spravován Va
tikám bez zvláštních nesnází.

Jirí zase řeknou, že jsme žádali mnoho, a to
po stránce finanční. Snad by se mohlo lépe řící
po stránce hospodářské, protože tu nejde o ve
liké finance státní, nýbrž spíše o skromné hospoda
ření domácí. Těmto chtěli bychom odpověděti první
zběžnou úvahou: Kdyby se spočítalo a kapita
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lisovalo vše, oč byla Církev v Italii olotipena
od doby patrimonia svatopetrského, jakou ohrom
nou, úžasnou masu, jakou závratnou sumu by
chom měli? Mohl by papež nechat všecek ka
tolický svět věřit, že o tom o všem neví? Nemá
přísnou povinnost postarati se pro přítomnost
i pro budoucnost o všechny potřeby, které se
k němu sbíhají ze všeho světa a které, ač jsou
duchovní, nemohou jinak být uhrazeny než pomocí
hmotnou?

Svatá Stolice má přece právo postarati se o
vlastní hospodářskou nezávislost, bez které by
nebylo postaráno ani o její důstojnost ani o sku
tečnou její svobodu. Důvěřujeme neomezeněv lás
ku věřících, v oho podivuhodné působení Boží
Prozřetelnosti, projevující se prakticky o halíři
svatopetrském, této otevřené ruce Boží, kterou
vidíme zde již sedm let působiti pravé divy,
Ale Prozřetelnost BožíNás neosvobozuje od ctnosti
opatrnosti ani ne od starostlivosti lidské, Nám
možné, Velmi snadno se zapomíná, že jakékoliv
milodary, poskytované Svaté Stolici, postačí sa
mozřejmě ke krytí maličké části ohromných po
třeb všeho světa, vždyť po všem světě se roz
kládá Církev katolická. Potřeby tyto rostou ne
ustále s obrovským rozmachem a vzrůstém mi
sií, zasahujících i do nejvzdálenějších částí svě
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tových. A netřeba říkati, že také v civilisovaných
krajích evropských, italských —zde v Italii zvláš
tě po vytrpěné konfiskací — jsou neuvěřitelně
četné, neuvěřitelně citelné, až k slzám dojímající
potřeby — i potřeby k životu nejnutnější — církev
ních osob, podniků a ústavů, které se utíkají
o pomoc k Svaté Stolici, k Otci všech věřících.
My to víme.“**Kromětěchto slovk duchovenstvu
římskému jsou vzhledem ke konkordátu s Italií
velmi důležité další projevy sv. Otce k profe
sorům a studentům katol. university milánské
13. 2. 29, k alumnům koleje mondragonské, řeč
tato je skvostným panegyrikem na Církev, uči
telku a vzdělavatelku národů, dále promluva
k diplomatickému sboru (9. 3. 29) a list adreso
vaný na kardinála státního sekretáře Petra Gas
parriho (30. 5. 29). Z těchto projevů je zřejmo,
jak pohlíží sv. Otec na smír Vatikánu s ltalií,
na odklizení „římské otázky“. Smlouvy mezi Va
tikánem a vládou italskou byly 11. 2. 1929 v la
teránském paláci podepsány a později ratifiko
vány. My za Alpami nedovedeme si ani před
stavit, kolik radosti a nejrůžovějších nadějí do
budoucnosti vzbudil tento smír v celé Itahi. Ne
jen v Italii, nýbrž u všech prozíravých katolíků
i jinde. Nedá se upřít, že Italie je kolébkou kul
tury a civilisace. Všechno, dobré i zlé, co se
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přihodí v Italii, mívá odezvu i v ostatním světě,
víra a nevěra, úcta k Církví i nenávist k ní, jed
nota i stranictví. Smír mezi Církví a státem v Ita
lii bude mít veliké důsledky všude jinde. Řím
zdvihl smírem tímto šťastně, velmi šťastně la
dičku a udal tón k souladu, k míru Kristovu v krá
lovství Kristově. |

K slavné hodině z 11. února 1929 se pojí ještě
slavnější hodina z 25. července 1929, kdy pa
pež po prvé za 59 let zase vyšel z Vatikánu.
Podle svého přání chtěl vyjíti s Velebnou Svá.
tostí v rukou a vyprovázen kněžským dorostem
z celého katolického světa. Byla tedy uspořá
dána pouť seminaristů a bohoslovců ze všeho
světa do Říma na dny od 21. do 25. července.
Sjelo se tam na 6.000 duchovenské mládeže.
Nejvíc dojelo Spanělů, así na 450, druzí co do
počtu byli bohoslovci olomučtí a brněnští. Bylo
nás 70. Byli jsme všude přijati co neivlídněji.
Co jsme viděli a slyšeli, nelze ani slovem aní
perem vylíčit, Sv. Otce jsme za tu dobu viděli
pětkrát, ve dvou audiencích, když žehnal naše
mu průvodu z okna paláce vatikánského, při
jeho mši svaté a naposledy při slavném průvo
du. Průvod byl určen na čtvrteční večer. Po celé
odpoledne hrnuly se zástupy lidu k Vatikánu
pěšky, auty, drožkami, elektrickou drahou. Ná
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městí před chrámem sv. Petra bylo plničké, uli
ce k náměstí vedoucí, kam bylo možno jen do
hlédnout, natlačené lidstvem, okna domů; střechy,
balkony, zdi plné lidu. Tři řady královského
vojska všech zbraňových druhů chránily cestu
kolonádamí a potom na náměstí sv. Petra a ná
městí Rusticucci, kudy měl průvod jít. Cesta by
la posypána krušpánkem, Bohoslovcí a kněžstvo
shromáždili jsme se v chrámu sv. Petra. O 6.
hodině začal průvod. Šli jsme v šestistupech.
U vrat chrámových dostali jsme po hořící svíci.
Pomalu za zpěvu eucharistických hymnů obchá
zeli jsme kolonádami a náměstím. Za námi šly
další řady kněžstva, prelátů, biskupů, arcibiskupů,
a kardinálů. Kardinálové jáhní v dalmatikách,
kardinálové kněží v ornátech, kardinálové bi
skupové v pluviálech. Už jsme přicházeli na pla
teau nad schodištěm do chrámu, už jsme byli
venku asi půl 2. hodiny, když se ukázal na zá
praží chrámovém baldachýn na vysokých tyčích.
Pod baldachýnem neslo 12 nosičů sv. Otce, kle
čícího na klekátku, upevněném na nosítkách, a
třímajícího v rukou monstrancí s Velebnou Svá
tostí. Zástupy propukly v jásot. Jásot však umlkl
okamžitě jako na povel. Kdekdo si uvědomil,
že je tu Velebná Svátost a papež před ní klečí.
Nastalo ticho, slyšet jenom zpěvy Pange lingua,
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Adoro Te, Christus vincit; do zpěvů zní hlahol
zvonů se všech věží věčného města. Sem fam
se ozval vojenský povel. Nedaly se umlčet ani
dvě obrovské fontány na náměstí. Sotva sešel
průvod se sv. Otcem se schodiště, začali sanpie
trini (zřízenci chrámoví) stavět přede dveřmi
chrámovými oltář, Bylo asi 8 hodin večer, slunko
zapadalo, rychle se již stmívalo, na obrysích prů
čelí chrámu sv. Petra zazářily tisíce světel, když
průvod se sv. Otcem stanul před provisorním
oltářem. Sv. Otec sestoupil s nosítek, kardinál
jáhen postavil Velebnou Svátost na oitář a sv.
Otec nanotil Te Deum. Pěvecké sbory zpívaly
další verše a tisíce lidu zpívaly s ními a odpo
vídaly jim. Potom po Pange lingua všecko padá
na kolena a sv. Otec žehná městu i světu Ve
Jebnou Svátostí. Po požehnání odnáší kterýsi kněz
Velebnou Svátost, asistující jáhen nasazuje sv.
Otci biskupskou mitru a sv. Otec kráčí pomalu
do chrámu. Tisíce lidu volá bůhvíkolika řečmi
slávu Piu XI., bouře nadšení burácí náměstím
a ulicemi. Na Janikulu svítí obrovský nápis z žá
rovek: Af žije papež Pius XL.! Tímto eucharistic
kým průvodem naznačil sv. Otec, čeho chtěl do
síci, jak řekl sám, svou smlouvou s Italií: Vrátit
KHaliiPánu Bohu a Pána Boha Italii. Ještě chví
i se davy s náměstí nehýbají. Čekají, že v tom
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okně ukáže se jim ještě milovaný papež a jim
požehná. Měli však být spokojeni, vždyť jim po
žehnal zdrojem všeho požehnání Kristem, skry
tým v Svátosti. Už byla úplná tma, když se nám
podařilo vyprostit se s náměstí a postranními ulič
kami dostat se do bytů. Tehdy se nám nechtělo
ani mluvit. Co jsme viděli a prožili, plnilo naše
duše němým úžasem. Užasem a radostí, že jsme
směli být svědky této slavné hodiny a účastní
ky tak slavného požehnání.

XVII. OSOBNOST PIA Al.

Měl jsem štěstí vidět sv. Otce Pia XL již ně
kolikrát jak při obyčejných audiencích ve Vati
káně, tak při různých slavnostech u sv. Petra.
Nezapru, dal jsem se také strhnout voláním slá
vy, ale k tomu mě vždy přimělo volající okolí,
a nikdy jemný zjev sv. Otce. Pius XI je zosob
něná uctivost a miluje mlčení, A proto vzbuzuje
i jeho zjev nesmírnou uctivost a ticho. Kdybych
s ním měl mluvit, neopovážil bych se mluvit ani
příliš rychle ani příliš hlasitě. Ne ze strachu,
příjemný a srdečný vzhled sv. Otce nenahání
nejmenšího strachu, budí uctivost i důvěru. Pius
XL. je prostřední postavy, širokých zaokrouhle
ných ramenou, hlavu mívá trochu na pravo sklo

92



něnu. Čelo široké a vysoké nemá vůbec vrásek.
Pleť obličeje je svěží, bílá, líce trochu narůžově
lé. Vlasy má černé. Brýlemi hledí klidné, ukáz
něné a milé oči. Na rtech pohrává jemný, pří
jemný úsměv. Když nesou sv. Otce při nějakých
slavnostech chrámem sv. Petra a se všech stran
zní bouřlivé volání slávy, zdá se, že je tvář sv.
Otce bledší a místo úsměvu hledí mu z tváře
cosi bolestného. Nikdo by nehádal sv. Otci 72
let, vypadá zdravě a svěže, nikdo by nemyslil,
že je Vlachem, je v řečí, gestech a kroku tak
klidný, nikdo by v něm netušil učence, který
skoro celý svůj život proseděl v knihovnách nad
kodexy a na profesorské katedře. Teprv když
promluví, poznáte hned, že posloucháte muže vě
domostí neobyčejných a širokého rozhledu. Nikdo
by nevěřil, hledě na sv. Otce, že tento muž bý
val vášnivým alpinistou a naučil se nebát ani
nejhorších nebezpečí.

Spolužák sv. Otce od dětství a důvěrný pří
tel jeho kard. Lualdi líčí Pia XI. tak: Dvě slova
jej charakterisují: pořádek a klid. Veškerý jeho
život byl ovládán jedním pravidlem: pomodlit se
brevíř, růženec, vykonat meditací a svědomitě
pracovat v úřadě. Napřed povinnosti, potom ostat
ní. Nikdo na př. tak nedovede chápati, udržovatí
a upevňovati pouta přátelství jako on. Ale nad

93



to nade vše jsou mu povinnosti úřední. Dostá
vá spousty dopisů, odpoví na každý, ale svou
dobou. Seřadí si dopisy podle pořádku, jak řa
díval rukopisy své knihovny, odbavuje napřed.
dopisy nutné, potom méně nutné. Nedá se uchvá
tit prací mimořádnou, povinnost je mu první. Ve
volném čase si ustanoví dokončit určitý počet.
svých prací, ostatní, do této chvíle nepojaté, če
kají, budou čekat do zítřka, do pozítřka, až bu
de možno je vykonat. Dojde na ně jistě. Záleží
mu na tom, aby každého dne bylo onus diei,
břímě dne, úplně vykonáno.““

Co do pracovitosti je věrným následovníkem
svého předchůdce slavné paměti Benedikta. XV.,
kterému jeho vatikánské okolí říkávalo stolní
polyp, protože neustále pracoval u psacího stolu.
Rozdíl je ten, že Benedikt XV. velmi časně vstá
val, Pius XI. sedává u psacího stolu zase. dlou
ho do noci. Ještě o půl noci, ba i po půl noci
vídávají z náměstí sv. Petra dvě ozářená okna
z pokoje Pia XI. Své práce koná velmi svědo
mitě a důkladně, Již z dob knihovnických vešly:
mu takřka do krve zásady age guod agis, čiň,
co činíš,a nerozptyluj se jiným, nil aetum,.sí
guid agendum, nic není hotovo, je-li ještě třeba
něco činit. Co činí sám, žádá i od jiných a nikdo
k němu nesmí přijít s elaborátem povrchně vy
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pracovaným, neurčitým, nedoloženým. Rád si vo
Já ve všem odborníky, radí se s nimi a debatu
je a také dbájejich hlasu. — Neúnavné pracov
níky bude jistě zajímat jeho slovo, promluvené
k duchovním vůdcům svazu katol. mužů: „Má-li
se něco udělat, je třeba, aby to dělal člověk,
který má mnoho práce, protože takový najde i
při krátkosti času způsob, jak pracovat a jak
dobře pracovat, je tomu zvyklý, má potřebné
přípravy, zná metodu. Naopak nemají hbitosti
v práci a jsou často neschopní něco učinit tako
ví lidí, kteří mají práce málo,“*“"

Den sv. Otce Pia XÍ. je rozdělen takto: Ráno
meditace a mše svatá. Po 8. hodině číhávají lidé.
na náměstí sv. Petra, bývá prý vidět sv. Otce
chvílenku hledět na. náměstí z okna pracovny.
Hned potom bývají úřední audience četných re
ferentů. Sledujeme-li záznamy o audiencích v Os
servatore: Romano, vřlíme, že někteří referenti
přicházejí každých 14 dní. Sv. Otecprohlíží co.
nejsvědomitěji jejich referáty o nejrůznějších zá
ležitostech církevních. Nikdy nepřisvědčí sv. Otec
nijaké žádostí podané mu osobně. Všecko musí
jít k příslušným úřadům napřed a tam se musí
žádost prozkoumat, odporučit anebo neodporu
čit k vyřízení. Audience úřední trvají až. přes
poledne. Pak bývají audience soukromé a veřej
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né, které trvají obyčejně do 2 hodin. O druhé
hodině odchází sv. Otec k obědu a při obědě
čte noviny a soukromou poštu. Po třetí hodině
odchází za každého počasí na procházku do va
tikánské zahrady. Aby mohl na procházku i za
deště, dal u staré hradní zdi leoninské pořídit
nádstřeší, pod kterým se za deště procházívá.
Neprší-li, zajde vždy až k lúrdské jeskyni, posta
vené v zahradě, a ke kapličce sv. Terezky Je
žíškovy. Na obou místech se vždy chvíli modlí.
Někdy zůstává v zahradě až do západu slunce.
Pohled s pahorku vatikánského na zapadající
slunce a na Rím tonoucí v lesku červánků je
rozkošný, Nejednou zastavuje se sv. Otec při
návratu ze zahrady ve vatikánské hvězdárně a
její ředitel P. Hagen ukazuje mu dalekohledy
krásy hvězdnatého nebe. Po procházce dává ve
černí audienci. O půl 9. jde do domácí kaple, kde
již čeká všecko osobní služebnictvo vatikánské,a
tam se všichni denně modlí společně růženec. Po
růženci je kratinká večeře, potom odchází sv. Otec
do své privátní knihovny, kde se modlí breviář,
čte a píše až do půlnoci nebo přes půlnoc.

Sv, Otec Pius XI. je člověk velmi pobožný.
Poznat jeho zbožnost z uctivého sloužení mše
sv., z jeho promluv proplétaných slovy Písma
svatého a poukazy na životy svatých. Zvláštní
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zbožností lne k Velebné Svátosti, k sv. andělům
strážným a k sv. Terezii Ježíškově.

Při veškeré své učenosti a zbožnosti všímá si
však“sv. Otec velmi bedlivě všech vymožeností
moderních. Přeje si, aby vše sloužilo Bohu a du
ším. V kterési promluvě vyslovil radost nad
aeronautikou, která přiblížila nám nejvzdálenější
končiny,a přál si, aby vzduchoplavectví co nejvíc
posloužilo zámořským misiím. Nedávno podně
coval kněze, vedoucí katolické spolky mládeže,
k horlivé další činnosti a žertovně přidal: Mu
síte dokázat, že umíte víc než jezdit na bicyklu
nebo motocyklu. Při stavbách různých ústavů a
seminářů dává si vždy předložit plány ke schvá
lení. Sám debatuje s architekty a inženýry, pře
měřuje vše pravítkem, upozorňuje na to na ono,
přeje si mít tyto stavby provedeny tak, aby vy
hovovaly požadavkům nejmodernějším. O kní
hovně vatikánské bylo již napsáno, že je technicky
zařízena co nejmoderněji. Sv. Otec také osobně
všecky práce tamější sledoval, radil a poroučel
při vyměřování a zařizování.

Pius XL. je tichý a mlčenlivý, ale nebyl a ne
ní samotářem. Vždy býval mezi kněžími a zná
mými laiky velmi milým a hledaným společníkem.
Svým přátelům zachovává posud svou lásku a
vděčnost za všecku laskavost a prokázanou ochotu.
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Mezi nejvzácnější přátele jeho náležel ctih. sluha
Boží Contardo Ferrini, universitní profesor, práv
ník, Seznámili se spolu v ambrosiáně. Mluvívá
o něm častěji velmi uctivě a jest jistě jeho přá
ním, aby mohl tohoto svého přítele prohlásiti bla
hoslavencem.

Láskou opravdu vřelou Inul sv. Otec k své
matičce. Jí věnoval r. 1902 svůj spisek: Dva
ikonografické plány Milánu z XII, století. Věno
vání zní takto: „Věnuji Ti, matičko, tento dávný,
ojedinělý tisk, tyto' nejstarší, jaké jsou známy,
plány naší veliké a drahé metropole lombardské,
našeho mateřského města, i s několika stranami,
kterými jsem je vysvětlil. Věnuji Ii je k Tvým
jmeninám a těším se myšlenkou, že některý ba
datel snad i v dobách daleké budoucnosti, bude
tu číst Tvé jméno a uvidí doklad lásky a úcty
Tvých dětí k Tobě.“

Matičku svou viděl Pius XI naposledy, když
odjížděl r. 1918 v červnu za apoštolského visi
tátora do Polska. Téhož roku 29. září zemřela
víc než osmdesátiletá. Ovšem nemohl zarmou
ný syn odjetí své drahé matce na pohřeb. Své
pocity nad úmrtím matčiným vyslovuje pěkně
po křesťansku v kondolenčním dopise na které
hosi italského poslance, svého osobního přítele,
kterému také zemřelamatka: „Velectěný a drahý
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pane, jak jsem Vám vděčen za Vaše zprávy!
Je pravda, že Vás skrz na skrz bolestně pro
niká tak žalostná zvěst, která mi ukládá povin
nost projeviti Vám veškeru svou soustrast nad
ztrátou, kterou jste zakusil, a nad velkým zá
rmutkem, kterým Vás Bůh ráčil navštívit. Měřím
Vaši bolest bolestí svou. Tentýž zármutek mě
stihl přede třemi měsíci, právě když jsem se
ničeho podobného neobával. Řekl jsem si tehdy
a říkám znovu s Vámi: Pán dal, Pán vzal, bu
diž jméno Páně pochváleno! Pomodlím se za Va
ši ctihodnou zemřelou, Vy se modlete za mojí:
Ony nás mohou s nebe lépe sledovat a s námi
ít i při dalekém poslání; mohou nám účinněji

pomáhat, abychom svá poslání dobře splnili,“ **
V rodině Rattich sloužila věrně po 40 let služka

Teodolinda Banfi. Dosloužila matičce papežově
až do smrti. Je z ní už stařenka. Tuto stařenku
si vzal sv. Otec s sebou do Vatikánu, kde koná
dále ráda ochotně osobní služby tomu, jehož po
40 let byla zvyklá nazývat svým „signorem“
Don Achilem. Ve Vatikáně tajným komořím a
sv. Otci neustále k ruce je také bývalý jeho arci
biskupský sekretář milánský Mons. Carlo Con
falonieri.

Přátelská věrnost a vděčnost jsou charakteris
tickou známkou sv. Otce Pia XI. — Kéž klidí i On
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věrnost a vděčnost všech katolíků a nekatolíků,
kterým dobře činil a činí!

Benedikt XI. byl mezi prvními vladaři, kteří
uznali samostatnost naší čsl, republiky. Brzy po
převratu byla u nás zřízena apoštolská nunciatura
a prvním nunciem pražským byl jmenován arci
biskup Mons, Klement Micara. Po jeho odchodu
do Brusellu byl jmenován nunciem pražským
arcib. Mons, Fr. Marmaggi, nynější nuncius var
šavský. Po jeho odvolání z Prahy vedl úřad nun
ciaturní jako chargé ďaffaires prelát Mons. Dr.
Xaver Ritter, sekretář nunciatury. Nynějším nun
ciem je arcibiskup Mons. Dr. Petr ČCiriaci,kte
rý má veliké zásluhy o smlouvu sv. Stolice, zva
nou modus vivendi, kterou mají být uspořádány
různé církevně politické záležitosti v republice
Československé. .

Zástupcem naší republiky u sv. Stolice v Rímě
je vyslanec pan Vladimír Radimský, pán velmi
milý a katolík co nejvzornější,

Končím tyto řádky, diktované katolickou věr
ností a synovskou oddaností k sv. Otci Piu XI.
a nic jiného si nepřeji, než aby při veškeré své
prostotě a neumělosti budily 1 v čtenářích tutéž
katolickou věrnost k hlavě Církve a tutéž sy
novskou oddanosta lásku k sv. Otci Piu XI,
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